

وہ نبیوں میں رحمت لقب پانے والا
مراد میں غریبوں کی بر لائے والا
مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا
وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا
ضعیفوں کا لمحہ فقیروں کا ماوے
یتیموں کا والی غلاموں کا مولے
اپنی تعلیم سے تیار شدہ خلفاء جو رعایا کے ساتھ برتاؤ
کرتے تھے اسکا ثبوت مندرجہ ذیل روایت سے ملتا ہے۔

ہمارے مضمون کا عنوان عام برتاؤ نہیں بلکہ
خاص "قحط" ہے جو آج کل محیط عام ہے سلطنت
اسلامیہ میں گو خلیفہ اول حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ
عنه وارضاه ہوئے ہیں مگر کیمیل اور وسعت سلطنت
حضرت عمر کے زمانہ میں ہوئی تھی۔ حضرت عمر کا زمانہ
اور حضرت عمر کی سلطنت سیاست اور دیگر تنظیمات
اسلامی سلطنت کا نمونہ ہیں۔ آپ کے بعد جو خلیفہ
ہوا۔ اگر وہ آپ کے نقش قدم پر چلا تو اچھا رہا
آپ کے نقش قدم سے ہٹا تو گر گیا۔ حضرت عمر
باوجود خلیفہ وقت ہونے کے ایک باقاعدہ پندرہ سال
بلکہ جنگی سپاہی بھی تھے اس لئے لازمی ہے کہ آپ کی
سلطنت میں ان دونوں طاقتوں کا ظہور علی وچکال
نظر آئے۔

ہمارے مضمون کا موٹو یعنی قحط بھی حضرت عمر
کے زمانہ میں پہنچا جو جسکی بابت حضرت عمر نے ایسا
انتظام کیا جس سے وہ نسبت پوری نمایاں ہوئی
تھی جو ہم نے بتلانی ہے کہ بادشاہ اور رعیت میں
والدین اور اولاد کی سی نسبت ہے۔ قحط کے زمانہ
میں حضرت عمر بے تاب ہو گئے دن کا چہن رات
کی غینہ گویا حرام تھی۔ انتظام قحط کے متعلق ہم
اپنے الفاظ میں نہیں بلکہ ہندوستان کے مشہور ترین
مصنف (مولانا شبلی مہتمم) کے الفاظ میں اس
زمانہ کا حال بتلاتے ہیں۔

شہر میں جب عرب ہیں قحط پڑا تو عجیب و غریب
سرگرمی لاجہا اول بیت المال کا تمام نقد و غلہ صرف
کیا پھر تمام صوبہ کی افسروں کو لکھا کہ ہر جگہ سے غلہ
بروانہ کیا جائے چنانچہ حضرت ابو عبیدہ نے چار ہزار

اونٹ غلہ سے لے کر ہوئے بھیجے۔ عمرو بن العاص نے
بحر قلم کی راہ سے بیس جہاز روانہ کئے جنہیں سے
ایک ایک میں تین تین ہزار ارب غلہ تھا حضرت عمر
ان جہازوں کے ملاحظہ کیلئے خود بندرگاہ تک
گئے جس کا نام جار تھا اور جو مدینہ منورہ سے
تین منزل ہے بندرگاہ میں دو بڑے بڑے
مکان بنوائے اور مزید بن ثابت کو حکم دیا کہ
قحط زدوں کا مفصل نقشہ بنائیں۔ چنانچہ
بقید نام اور مقدار غلہ جسٹریا رہ سوا ہر شخص کو
چک تقسیم کی گئی جس کے باعث اس کو روزانہ غلہ
ماتا تھا چک پر حضرت عمر کی مہربت ہوتی تھی۔
اسکے علاوہ ہر روز بیس اونٹ خود اپنا اہتمام
سے ذبح کراتے تھے اور قحط زدوں کو کھانا
پکوا کر کھلاتے تھے (الفاروق حصہ ۲ ص ۳۲)

اس ایک ہی واقعے سے خلفاء اسلام کی سیاست
اور رعایا نوازی کا ثبوت ملتا ہے۔

ہندوستان کے شاہان اسلام میں مذہبی خوجو
کا آدمی کوئی ہوا ہے تو اورنگ زیب عالمگیر
اورنگ زیب کی نسبت جو کئی قسم کے الزامات لگا کر
گئے ہیں ان کا جواب دینا ہمارا فرض نہیں اس
فرض کو وہ لٹ پورا کریں یا کر چکے ہیں جنھوں
نے اورنگ زیب کی سوانح عمریاں لکھی ہیں ہمیں
اس موقع پر صرف یہ بتلانا ہے کہ اس کے زمانہ میں
بھی قحط پڑا تھا تو قحط زدہ صوبہ میں دوسرے
ملک سے اس نے غلہ منگوا کر تقسیم کا انتظام کیا تھا
جس سے فوق خدا موت سے بچ گئی تھی۔ اس میں
شک نہیں کہ آج کل کا قحط سابقہ زمانوں کے قحطوں
سے مختلف ہے۔ زمانہ سابق میں پیدا وار نہ ہونے
سے قحط پڑتا تھا اس میں یہ انتظام ہو سکتا تھا۔
اور جو بادشاہ ہمدرد رعایا ہوتے تھے وہ کرتے
بھی تھے کہ دوسرے مقام سے غلہ لاکر تقسیم کراتے
مگر آج کل کا قحط پیدا وار نہ ہونے سے نہیں بلکہ
بیرونی ہجرت سے ہے اس لئے سلطنت کے
فرض کی اہمیت دور ابدل جاتی ہے گو اصولاً دونوں
زمانوں کی حکومت کا فرض ایک ہی ہے کہ رعایا کی

حفاظت کی جائے مگر آج کل جس وجہ سے قحط ہے
اس کی بندش میں سلطنت کو بہت سی قیمتیں ہیں
قحط میں عموماً بھلاؤ کا آثار چڑھتا ہوتا ہے جس سے
لوگ گھبرا کر بسا اوقات سلطنت سے یہ درخواست
بھی کیا کرتے ہیں کہ غلہ کا بھلاؤ مقرر کر دیا جائے۔
چنانچہ آج کل بھی لوگوں کی یہ آواز بہت دفعہ
سننے میں آتی ہے کہ سرکار خاموش ہے اگر ایک نرخ
مقرر کر دے تو اسے دن کی کسی بیشی سے تکلیف نہو
ایک دفعہ قحط میں صحابہ کرام نے بھی اس حضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں ایک دو دفعہ
درخواست کی کہ حضرت ہمارے لئے بھلاؤ مقرر
فرمادیجئے سحر لڈیا رسول اللہ فقال ان اللہ
هو المصیر^{ترجمہ} حضور نے فرمایا بھلاؤ خدا کے ہاتھ
میں ہے۔

اس حدیث میں ایک قدرتی اصول کی طرف اشارہ
ہے وہ یہ کہ تجارتی طریق سے جو بھلاؤ کم و بیش ہودہ
کسی کے بس بات نہیں۔ نہ اسے کوئی حاکم بدل سکتا
ہے نہ کوئی بادشاہ روک سکتا ہے۔ اس لئے بھلاؤ
کا مقرر کرنا سلطنت کے فرائض میں نہیں۔ لیکن
آج کل جو بھلاؤ چڑھتا ہے صرف تجارتی اصول سے
نہیں چڑھتا بلکہ دوکان داروں کی ایک قسم کی
چال سے چڑھتا ہے جس کو قمار بازی سے تشبیہ
نہیں چال بازی تو ضرور کہہ سکتے ہیں وہ یہ ہے کہ
بغیر بیرونی یا اندرونی مانگ کے خود بخود مانگ
پیدا کر لیتے ہیں۔ ایک مکان میں لاکھ من غلہ
جمع ہے ایک دوکان دار نے کسی خاص نرخ سے
خرید لیا۔ وزن اور قبضہ نہیں کیا۔ غلہ اسی مکان
میں ہے اسی طرح محفوظ ہے اس نے دوسرے
کے پاس معمولی نفع سے بیچ دیا۔ دوسرے خریدار
نے دوسرے کے پاس۔ چوتھے نے پانچویں کے
پاس۔ علی ہذا القیاس سب سے اخیر والا وزن
کر کے اپنے نرخ سے حساب کاٹ دیتا ہے اسی
وزن کو نیچے والے معتبر سمجھ لیتے ہیں۔ اس صورت
میں ان کے مجموعہ منافع سے مال گراں ہو جاتا ہے
اب سوال یہ ہے کہ اس قسم کی سوداگری بھی اس

بلکہ جیسا ہم بار بار لکھ چکے ہیں عموماً ہر ایک معاملہ میں بلحاظ پارٹیز ہی اقوال و افعال مرزا خلف مرزا حق پر ہے۔ یہ دوسری بات ہے کہ بلحاظ تعالیم قرآن و حدیث حق پر نہ ہوں اور غالباً اس کی ان کو پرواہ بھی نہیں۔

مصالحت کی صورت | گو ہنگو بعض مرزائیوں نے نہ لانا ہے کہ مصالحت مشکل بلکہ محال ہے۔ تاہم اس شدت مخالفت میں کسی کرانے کیلئے جو تجویز ہمنے پیش کی تھی ہمیں افسوس ہے دونوں پارٹیوں میں سے کسی پارٹی نے اسپر نوجہ نہیں کی ہم نے لکھا تھا کہ قانون قدرت ہے جسے ترک دشمن سامنے آجائے تو باہمی مخالفت اٹھ جاتی یا کم ہو جاتی ہے جس کی مثال آج کل کی جنگ میں بھی ملتی ہے۔ پس ان دونوں پارٹیوں کی مخالفت جو مخالفت تک پہنچ چکی ہے مٹانے یا کم سے کم کرنے کا طریقہ بجز اس کے کوئی نہیں کہ

ہمارا چیلنج مناظرہ | منظور کریں اور دونوں ملک ہمارے سامنے آویں۔ ان میں تو اس بات کا جھگڑا ہے کہ مرزا صاحب نبی تھے یا نہیں تھے مگر اس بات پر دونوں کا اتفاق ہے کہ اپنے دعوے سبجائی میں سچے تھے۔ ہم کہتے ہیں سرور وہ اپنے دعوے میں سچے نہ تھے اس لئے پہلے ہم سے منٹیں نہ کہ آپس میں کٹ مریں۔

کیا ممکن ہے کہ ہمارا چیلنج مناظرہ قبول کر کے لاہور میں میدان مباحثہ قائم کریں۔ مگر یہ شرط ضروری ہے کہ دونوں فریق جمع ہوں تاکہ ہماری غرض (دونوں میں مصالحت) بھی حاصل ہو سکے۔ کیا ایسا کرنے کا ان کو جو صلہ ہوگا؟ رامپور اور لوہانہ سے آواز آتی ہے کہ نہیں آئندہ اللہ اعلم لعل اللہ یجد ث لعل ذالذک امرًا

الہامات مرزا۔ مرزا صاحب قادیانی کی نبوت اور مسیحیت توڑنے کا حربہ مع جواب آئینہ حق نما قیمت ۵ (میلنجی)

اہلحدیث کانفرنس کا چوتھا سالانہ جلسہ

اس کے متعلق بار بار لکھا گیا ہے کہ ۱۳-۱۴-۱۵ مارچ کو بروز ہفتہ۔ اتوار۔ پیر ہوگا۔ بعض احباب نے یہ بھی اعتراض کیا ہے کہ مثل سابق پروگرام پہلے کیوں شائع نہیں کیا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ جو کچھ کیا گیا سوچ سمجھ کر کیا گیا۔ وجہ زبانی جلسہ ہی میں بتلائی جائیگی۔

رپورٹ میں التوا | ہاں ایک بات ضروری بل ذکر ہے کہ گزشتہ سالانہ جلسہ کی رپورٹ تا حال شائع نہیں ہوئی جس کی بابت احباب کا تقاضا ہے اور خاکسار کو ندامت ہے مگر اس کی وجہ یہہ پیش آئی ہے کہ پہلے پہلے تو جنگ کی مشغولی سے یہ خیال رہا کہ ایسے وقت پر رپورٹ شائع ہو کہ آئندہ جلسے کے لئے یاد دہانی کا کام دے اور اس کے بعد جب وقت قریب آیا تو یہ خیال ہو کہ ہمارے سال کی ابتداء ربیع الثانی سے ہے جو نہ قمری ہے نہ شمسی بہتر ہے کہ سال کی ابتدا ایسے مہینے سے ہونی چاہئے جو شہرہ ور ہو اس لئے مجلس متورے نے فیصلہ کیا کہ ابتدا سال محرم سے ہو لہذا ماہ ذی الحجہ ۱۳۲۲ھ تک کا حساب سارا اس رپورٹ میں درج ہوگا جو عنقریب نکلیگی انشاء اللہ۔

تاریخ اہلحدیث | جو احباب تاریخ اہلحدیث کی بابت استفسار کرتے ہیں ان کو واضح ہو کہ جناب مولوی ابراہیم صاحب مصنف نے وعدہ کیا ہوا ہے کہ جلسہ میں مسودہ پیش کریں گے ان کو خود خیال ہے چونکہ گھر میں ان کو بوجہ خانگی مشاغل کے عیدیم الفرستی ہوتی تھی اسلئے چند روز دفتر اہلحدیث امرتسر میں مقیم رہ کر تکمیل میں مشغول رہی امید ہے جلسہ تک فراغت پالینگے احباب تقاضا کنندگان بھی بغرض دریافت تیار ہو کر آویں اور اپنا تقاضا بھولیں نہیں۔

میری درخواست علماء اہلحدیث کی نہیں

از مولوی محمد زکریا خان مدین تھی ملتئم خدمت عالیہ ہوں کہ میری آواز جملہ علماء اہلحدیث خصوصاً مولانا عبدالعزیز صاحب محدث رحیم آبادی و مولوی عبدالسلام صاحب مبارکپوری و مولوی محمد ابوالقاسم صاحب بناسی و مولوی عبدالحمید صاحب حیدر آبادی و فاضل شہر زمان امرتسر و مولانا سید لکونہ ٹیک پچاویں کہ فدوی کے والد بزرگوار بہت پرانے اہلحدیثوں میں سے ہیں آپکی بدولت اس قریب میں توحید مندوار ہوئی بہت سی سنتوں کا رواج ہوا۔ خاصہ امی عالم تھے مگر والد علم بالصواب کیا دہ ہوئی کہ ساٹھ برس کی عمر کے بعد حدیث سے منکر ہو گئے ہیں ان کی یہ حالت دیکھ کر جب جملہ جاننے اور سننے والوں کو رنج و ملال ہوتا ہے تو مجھ نالائق بیٹے کو کیوں نہ آہ و زاری و حسرت آرہی ہوگی۔ آہ! اگر آج سے دو سال پیشتر والد صاحب مولوی حمید اللہ صاحب مرحوم کے ہمراہ ہو جاتے اور جیسے کہ ان کی تھی اہلحدیث ہوئے تھے اور مولانا مدینہ طیبہ میں مدفون ہیں تو والد صاحب اسی گاؤں میں مدفون ہو جاتے تو اگرچہ کچھ نام کو رنج ہوتا لیکن ساتھ ہی یہ مسرت ہوتی کہ خاتمہ صراط مستقیم پر ہوا۔ اے علماء زمان اور اے بزرگان ذی شان اس فدوی کے حمایتی ہو کر اس فریاد کو پہنچو اور اپنے اپنے تقریری گو کہ سے ان کے انکار اہلحدیث کے قلعے کو گرا دو یہ کام علماء کا ہے اس میں سکوت خیال خام ہے

اہلحدیث۔ سب سے آسان صورت یہ ہے کہ علیگڑھ میں جلسہ اہلحدیث کانفرنس کے موقع پر ان کو لے آویں کسی صاحب کے سپرد کئے جاویں گے نتیجہ اچھا ہوگا۔ انشاء اللہ۔

حدیث نبوی۔ منکرین حدیث کا جواب ۲۰۔ دلیل الفرقان جواب اہل القرآن۔ قیمت ۲ (میلنجی)

السلام علیکم۔ اسلام آباد ۱۳۸۷ھ (۲۰۶۶) (۲۰۶۶)

بقیہ تواریخ و جغرافیہ وید

از مولوی ابوسمیت حسن صاحب
 آئن لکھنوی کی شاعری جغرافیہ کے باب میں
 آج کل دنیا میں یہ عام رواج ہو گیا ہے کہ آریہ
 شاعر پڑانے لفظوں کا استعمال کرتے ہیں اور یہ
 معنی نئے لگاتے ہیں۔ چنانچہ پنڈت دیانند نے
 ایسا کیا کہ ویدوں کے لفظ پڑانے لئے اور ان کے
 معنی از خود تجویز کئے اور وہ بھی ایسے کہ سوائے
 ان کے کسی دوسرے کو یا دہنوں اور نہ لگا سکے
 اور ان کے ایسا کرنے سے ریل تار پل وغیرہ
 چیزیں کہ اس وقت ظہور پذیر ہوئی ہیں۔ اور
 سابق میں ان کا وجود نہ تھا سب ویدوں کے اندر
 نظر آئے لگیں اور شروع دنیا کی معلوم ہونے لگیں
 وید کہ ایک سیدھے سادے خیالات کا ہنایت
 پڑانا مجموعہ تھا ان کی برکت سے حال کی کتاب
 یورپی فلاسفری کا دفتر معلوم ہونے لگا۔ اور مشرقی
 کتاب مغربی علوم و فنون کا ذخیرہ نکل آئی۔ اور
 پنڈت صاحب کے مقلد (نالور) اصلی چالاک کی
 کو تو ہم میں نہ لاسکے کہ مغربی خیالات مشرقی
 شاعروں کے وجود سے کیسے مشہور ہو سکتے تھے
 اور یہ جو ظہور پذیر ہوئے ہیں یہ ویدوں کا لفظی
 ترجمہ نہیں پنڈت صاحب کی اپنی کارروائی ہے
 اٹھے یہ دعویٰ کر بیٹھے کہ وید ہی تمام علوم و فنون
 کا چشمہ اور جملہ ایجادوں کا مخزن ہیں۔ امریکہ اور
 یورپ اور جرمن کے لئے نئے موجد دل سے جو
 کچھ نکلا ہے سب ویدوں سے لیا ہے حالانکہ
 ان ایجادوں نے ویدوں کی صورت بھی نہیں
 دیکھی۔ سنسکرت زبان سے بھی آشنا نہیں اور
 ان کے مقلدوں سے بلب دریافت کیا جاتا ہے
 کہ کیا دیانند جی سے پیشتر سنسکرتی فاضل اور
 راجہ ہمارا جے دولت مند گزرے ہیں یا نہیں۔ اگر
 گزرے ہیں تو انہوں نے بھی پنڈت دیانند
 والے معنی ضرور ہی کئے ہونگے۔ براہ عنایت کسی
 قیوم پتنگ سے مسلسل رکال کر دکھا دیجئے تاکہ سچے

اور صحیح سمجھے جائیں اور کلکتہ سے لیکر ایران تک
 اور چین سے لیکر لنگکاتنگ ہندوستان کی زمین
 پڑی ہے اور وید والوں کی سلطنت اپنی حدود
 میں محدود تھی انہوں نے یقیناً ویدوں کی تعظیم
 موافق پل باندھے تار پھیلائے۔ کلوں کے کارخانے
 پلائے۔ ریل کے گھوڑے دوڑائے ہوئے۔ انکا
 بچا کچھا گلا سٹر کسی انجن کا ٹکڑی اپیل کی کی دھجی تار
 کاستون یا کوئی باقی ماندہ جزو ہی نکال کر دکھا کر
 جس آپ کا کلام سچا سمجھا جاوے اور اس مضمون
 کی تصدیق ہو کہ تمام ایجادیں ویدوں سے نکلی ہیں
 جب ایک پرزے تک نہیں دکھا سکتے۔ تو صاف
 واضح ہے کہ یہ سب چیزیں ہندوستان میں پیدا
 ہی نہیں ہوئیں۔ اور جیسے کہ ہندوستان کی ستریں
 مذکورہ بالا ایجادوں کے وجود سے خالی ہے۔
 ویسے ہی ویدوں کے الفاظ بھی دیانندی مضمون
 اور ریل تار وغیرہ کے مضمون سے خالی ہیں۔ یہ
 آریہ شاعروں کی ایجاد ہے اور بس۔

(باقی باقی)

جوابات از خودیم حنفیہ کرام

یعنی مولوی خیر الدین احمد صاحب حنفی از سر ضلع جھا
 ۲۲ جنوری ۱۹۱۵ء کے پرچہ میں۔ بشرخی ذیل
 ”علماء حنفیہ کرام سے چند سوالات“ پندرہ سوالات
 شائع ہوئے ہیں۔ لیکن میں حیران ہوں کہ حنفیہ
 کرام سے ان سوالات کو کیا علاقہ۔ حنفیہ کرام کے
 فرشتوں کو بھی ان سوالات سے بہ حیثیت تشروعی
 لگاؤ تک نہیں۔ پھر نہیں معلوم حنفیہ ان سوالات
 کے مخاطب کیوں بنائے گئے۔

ہاں اگر شرحی کے الفاظ اس طرح ہوتے کہ
 (پیر پرستوں اور قبر پرستوں سے سوالات)
 یا (متحنفہ سے سوالات) یا اسی قسم کے اور
 اسی سے مراد وہ ہم معنی لفظ لکھے جاتے تو مناسب
 تھا۔ فاضل ایڈیٹر کی خدمت میں ہنایت ادب
 کے ساتھ عرض ہے کہ ایسے عنوانات اور شرحی

سے حنفیہ کرام کثر ہم اللہ تعالیٰ کو بدنام ہونے کا
 موقع نہ دیا کریں۔ اور ہو سکتا ہے کہ حنفیہ جیم جیم
 ہو اور بجائے حنفی ہو یا غلطی کا تب ہو اور کرام یعنی
 عظام فی اللہ ہو اور مراد اس سے متحنفین اور
 قبر پرست ہی ہوں۔ کیونکہ قبر پرستی سے بڑھ کر
 شائد ہی کوئی گناہ ہوگا کہ شرک جلی ہے۔ مگر چونکہ
 ناظرین و سامعین کے ذہنوں میں حنفیہ کی طرف
 سے غلط فہمی کا اندیشہ ہے اس لئے حنفیہ کرام
 کی طرف سے جوابات حسب ذیل محروض ہیں۔
 (۱) میرنہ طیبہ میں سالانہ یا ششماہانہ تین دفعہ
 غسل ہونا ہو یا سات دفعہ رجسی ہوتی ہو یا مواعی
 تولدی ہوتی ہو یا دفاتی محض خلاف شریعت اور
 شعبہ پرستی ہے۔ ہر مسلمان کو خصوصاً حنفیہ کرام کو
 اس قسم کے اعمال و عقائد سے پرہیز کرنا ضروری ہے
 قرآن مجید میں ایسے عاملین و معتقدوں کی نسبت
 صاف ارشاد ہے۔

قُلْ هَلْ نُنَبِّئُكُمْ بِالْأَخْسَرِينَ أَعْمَالًا
 الَّذِينَ ضَلَّ سَعِيَّهُمْ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَهُمْ
 يَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ مُخْسِرُونَ صَدَقَاتُ أَوْلِيَاءِ
 الَّذِينَ كَفَرُوا بآيَاتِ رَبِّهِمْ وَلِقَائِهِمْ فَبَطَلَتْ
 أَعْمَالُهُمْ فَلَا نُقِيمُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَزْنًا ذَلِكَ
 جَزَاءُ كَفَرٍ هُمْ كَمَا كَفَرُوا وَاتَّخَذُوا آيَاتِي وَرَبِّي
 هُزُوًا

حق تو الے فرماتا ہے کہ اگر متحنفین (اہل بدعت)
 کو اپنے اعمال بدعیہ اور من گھڑت شریعت پر ناز ہو
 اور بزعم خود ایسے اعمال و عقائد کو حسنہ اور زلیحہ
 نجات سمجھ رہے ہوں تو اس باب میں اسے نبی آپ
 (ان سے) کہئے کہ کیا ہم تمکو ایسے لوگ بتائیں جو
 اعمال (ارکانی و مالی و جنائی) کے اعتبار سے
 بالکل خسارہ میں ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی دنیا
 میں کری کرالی محنت (جو اعمال حسنہ سمجھ کر کی تھی
 آخرت میں) سب گئی گزری ہوگی (اور وہ بدیہ
 اپنی جہالت اور نفسانی خواہشات کے) اسی
 خیال میں ہیں کہ وہ اچھا کام کر رہے ہیں۔ آگے ان
 متحنفین کا مصداق اور اہل بدعت کا مصداق علیہ

میں وہ لادب۔ اتنا حق سچا دینے والا کہ اتنی اہمیت پر ہنسی

ایسے عنوان سے تہلکے ہیں جس سے اُن کی محنت ضائع ہونے کا سبب اور وجہ معلوم ہوتی ہے اور اس ضبط اعمال کی تصریح بھی بطور تفریح کے فرماتے ہیں۔ یعنی یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے رب کی آیتوں کا اور اس سے ملنے کا (اور قیامت کے دن کا) انکار کر رہے ہیں سو اس لئے اُن کے سارے وہ نیک کام (جن کو نیک سمجھے رہے ہیں) غارت گئے تو قیامت کے روز ہم اُن کے اُن نیک اعمال کا ذرا بھی وزن قائم نہ کریں گے۔ بلکہ اُن کی سزا ہی ہوگی جو اہل بدعت کو ہوتی (یعنی دوزخ)۔ اس سبب سے کہ اُنہوں نے اپنی من گھڑت شریعت قائم کر کے اپنی شریعت میں اپنے خیالی مسائل ملا کر کفر کیا تھا اور اسی کفر کا ایک شعبہ یہ بھی تھا کہ میری آیتوں اور پیغمبروں کا مذاق بنایا تھا چنانچہ زمانہ حال کو مبتدعین میں بوقت گفتگو یا اُن میلوں عرس گاہوں کے موقعوں پر یہ امر بخوبی پایا جاتا ہے کہ جہاں آیت حدیث کا نام آیا اور اُن کے تن بدن میں آگ لگی اور جہاں ملفوظات اور بزرگوں کے جھوٹے مقصود اور کہانیوں کا وعظ شروع ہوا ان کے مونہوں سے واہ وا عیش عیش کے لہجے بلند ہوئے انا للہ!

ان من کے بجا ریوں کی بابت بہت سی آیات واحادیث واقوال صوفیہ کرام و فقہاء عظام بلکہ ائمہ اربعہ وارد ہیں جن کے ذکر میں طول ہے غرض ایسے اعمال کی شریعت محمدیہ میں کوئی اصل نہیں۔ امام اعظم ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ ایسے بدعتیوں کے سایہ سے بھی بچا کرتے تھے اعاذنا اللہ منہا۔

(۲۲) جس کام کو شریعت نے ثواب نہیں بتایا اس کو شریعت کا کام سمجھ کر اور اس میں ثواب جان کر کرنے والا بدعتی اور گمراہ ہے۔ اور یہ کام بدعت و ضلالت اور ایسے ہی کاموں کے رد کرنے میں نبی عالیہ السلام نے ارشاد فرمایا کل بدعتہ ضلالتہ و کل ضلالتہ فی النار (ہر بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی کا انجام دوزخ کی آگ ہے)۔

(۲۳) ہرینہ کے رہنے والے کوئی کام خلاف شریعت

کریں تو ہکمو اُن کا اتباع جائز نہیں اور نہ گنکے اتباع کا اللہ رسول نے حکم فرمایا ہے اور نہ ہی حضرت امام اعظم رحمۃ اللہ علیہ نے کہیں بتلایا ہے کہ ہرینہ والے چاہے خلاف شریعت ہی کچھ کریں تم اُن کی پیروی کرنا شریعت کے مقابلہ میں کسی کے قول و فعل کو ماننا

(۲۴) قبر کو پختہ بنوانا یا اسپر روشنی کرنا شریعت محمدیہ میں ناجائز ہے اور تمام فقہاء حنفیہ بلکہ ائمہ اربعہ نے اس کو منع لکھا ہے اور ایسا کرنا چاروں اہل حق کے خلاف ہے بلکہ اُن کی دشمنی اور ناراضگی کا سبب ہے۔

(۲۵) میلاد میں قیام کرنا اور خاص موقع پر کھڑا ہونا نہ واجب ہے نہ فرض۔ نہ جائز۔ بلکہ بدعت اور گمراہی ہے اور بوجہ عقیدہ حاضری روح مقدس شرک ہے اور گناہ کبیرہ سے کسی حال خالی نہیں۔

(۲۶) پہلے پہل شیخ عمر ابن محمد نے ۱۳۳۵ھ میں اس بدعت سیدہ کو شہر موصل میں نکالا اور شروع اس بڑے کام کی اُس سے ہوئی پھر چند نام کو مولیوں دنیا کے طالبوں اور چند امیروں بدعت دوست نے اُس شخص مذکور کا اقتدا کیا اور اس بدعت کو بڑا رواج دیا۔ اور سب میں بڑا ان امیروں مبتدعین میں سے بادشاہ شہر اربل کا ملک مظفر ابوسعید کو کوری تھا جیسا کہ کہا امام احمد بن محمد بن بصری مالکی نے کتاب قول معتبر میں ومعہذا اذنا لفقہ علماء اہل اہلب۔ الا اذنا علی عدم العمل بہ

حسن بدعتہ۔ العلامة معنی الدین حسن خوارزمی قال فی تاریخہ۔ ان صاحب اربل الملک المنظر ابوسعید الکوری کان ملکا مسرعا یا مرعلما زمانہ ان یعملوا یا سبنا ظہر واجتہد اھم وان لا یلتبعوا لذہب غیروھم ترجمہ۔ اور باوجود اس کے چاروں مذہبوں کے عالموں نے اتفاق کیا ہے اس بات پر کہ یہ عمل مولود کا بالکل مذموم اور مردود ہے منجملہ اُن علماء کے ایک بہت بڑے عالم علامہ زمان

معزالدین حسن خوارزمی ہیں۔ وہ اپنی کتاب تاریخ میں فرماتے ہیں کہ اربل کا بادشاہ ملک مظفر ابوسعید کو کوری ایک بادشاہ مسرف حد سے گزرنے والا فضول خرچ تھا۔ اپنے وقت کے علماء کو حکم دیتا تھا کہ تم لوگ اپنے قیاس اور اجتہاد پر عمل کرو اور کسی دوسرے مذہب کی پیروی نہ کرو پس یہاں تک اُس کا اثر ہوا کہ ایک گروہ عالموں کا اور ایک جماعت فاضلیں کی اس طرف متوجہ ہو گئی اور یہ بادشاہ مجلس میلاد ربیع الاول کے مہینے میں کرتا تھا اور اول اسی بادشاہ نے بادشاہوں میں سے اس عمل مولود کو نکالا اور رواج دیا۔ اور کہا امام ابو الحسن علی بن الفضل مالکی نے اپنی کتاب جامع المسائل میں کہ عمل مولود کا نہیں منقول ہے سلف صالحین میں نہ بلکہ بعد قرون ثلاثہ کے بڑے لوگوں کے زمانہ میں یہ امر ایجاد کیا گیا ہے۔ اور جس کام کو پہلے لوگوں نے نہیں کیا ہے اُس میں ہم کھلے لوگوں کی تابعداری نہ کریں گے کیونکہ ہکمو اگلے لوگوں کا اتباع کافی وافی ہے پس کیا حاجت ہے ہم ہکمو نئے کام بدعت نکلنے کی یا اسپر عمل کرنے کی؟ (فتاویٰ میلاد ص ۵۸)

عالمین مولود وغیرہ بدعات حنفیہ متقلد نہیں ہیں یہ لوگ چاروں اماموں میں سے کسی کے مقلد نہیں بلکہ مخالف ہیں اماموں کے اور دشمنی کرتے ہیں اُن سے اور درپردہ مدعی ہیں اُن کو مقابلہ اور برابری کے۔ اور زبان حال سے کہتے ہیں کہ ہم تمام جہتوں سے قیاس و اجتہاد اور علم و عمل میں بڑھے ہوئے ہیں۔ اگر ان لوگوں کے دلوں میں ذرا بھی انصاف اور حق پرستی ہو تو ان کے لاجواب کرنے کے لئے کافی ہے فیصلہ حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی دربارہ میلاد مروجہ فرماتے ہیں۔

”بنظر انصاف ہمینہ کہ اگر فرضاً حضرت ایشاں دریں زمانہ در دنیا زندہ ہے بود و این مجلس و اجتماع منعقد می شد آیا بایں امر راضی می شد

مذہب

دیں اجتماع رائے پسندیدہ نہ یارنہ۔ یقین فقیر
آنست کہ ہرگز اس معنی را تجویز نہ فرمودند بلکہ
انکار سے نمودند۔ مقصود فقیر اعلام بورقبول
کنند یا نہ کنند (مکتوب ص ۲۴)۔

یعنی اگر نظر انصاف سے دیکھیں کہ اگر فرضاً
حضرت نبی علیہ السلام اس زمانہ میں دنیا میں نہ
ہوتے اور اس مجلس اور اجتماع کو کہ منعقد ہوتا
ہے دیکھتے آیا آپ اس امر سے رضی ہوتے اور
اس اجتماع کو پسند فرماتے یا نہ۔

اور یقین فقیر یعنی حضرت مجدد الف ثانی کا تو
یہ ہے کہ ہرگز اس امر کو جائز نہ فرماتے بلکہ انکار

کرتے اور بڑبڑاتے۔ مقصود فقیر یعنی حضرت
مجدد الف ثانی کا اس لکھنے سے پہنچانا اور جملانا
حکم کا ہے آگے چاہے قبول کر دیا نہ کر دیا پس
اس پھانی دل میں اس حکم کو جگہ دے اور قبول

کر لے اس کو۔ اور ہر طور سے تمام بدعات مروجہ
کو اور ہر جاتو بکا حنفی اور سنی مسلمان ورنہ درتو
دن قیامت کے سے کہ جس دن حاضر کیا جاویگا۔
ساتھ ساتھ رسول اللہ اور امام اعظم کے۔ پس
کیا جواب دیکھا تو اپنی بدعات منترہ کا۔

(۸) میلاد مروجہ کو امام ابوحنیفہ کیا کسی امام نے
بھی نہ جائز بتلایا ہے اور نہ واجب نہ فرض نہ
کیونکہ ان کے زمانہ میں اس کا نام نشان بھی
نہ تھا کہ اس کو جائز بتلائے

(۹) امام ابوحنیفہ نے تو میلاد مروجہ کو جائز نہیں
بتلایا لوگ خواہ مخواہ محض ہٹ دھرمی اور دھینگا
دھانگی سے جائز کرتے ہیں ورنہ کوئی دلیل
شرعی ان کے پاس اس کے ثبوت و جواز کی نہیں
ہاں ہٹ دھرمی کا کوئی علاج نہیں۔

(۱۰) اہل میلاد کی انعقاد مجلس میلاد میں مختلف
اغراض ہیں بعض بخرن ناموری بعض رواجی
طور پر اور بعض بہریت شہادت برائے حق
اور اس قسم کا وجود اکثر ہے لیکن تو آپ کی نیت
کسی کی نہیں ہوتی الا ماشاء اللہ۔

(۱۱) میلاد مروجہ کا جواز کسی فقہی اور حدیثی روایت

سے ثابت نہیں اور یہ ان امور محدثات سے ہے
جن کے حق میں آن حضرت علیہ السلام نے فرمایا۔
وشوالا موسماً محدثاً تھا یعنی سب کاموں سے
بڑھ کر جیسے کام وہ ہیں جن کو اپنی طرف سے گھر کر
شریعت میں داخل کیا جاوے۔

(۱۲) جب میلاد مروجہ محدثات سے ہے تو اس کے
بدعت و ضلالت ہونے میں کیا شک رہا۔

(۱۳) میلاد میں قیام اکثر اسی نیت سے کرتے ہیں کہ
اُس وقت روح نبوی تشریف فرما ہوتی ہے لہذا
باللہ من ہذا العاقد الفاسدۃ پس یہ قیام
شرک ہوا۔

(۱۴) جب روح نبوی اہل حق کے نزدیک قیام
حاضر ہی نہیں ہوتی بلکہ ایسا اعتقاد کرنا ہی شرک
ہے تو پھر ایک دن میں متعدد مجالس میں کیسے حاضر
ہوگی۔

(۱۵) ایک چیز کا بعینہ دویا چند جگہ حاضر ہونا محال
عقلی و متمنع شرعی ہے تو روح نبوی کی نسبت ایسا
خیال خلاف عقل و شرع ہے اس سے توبہ کرنی
چاہئے۔

رہا میلاد میں قیام ہی سرے سے بے سود ہے
خواہ حاضری کا اعتقاد رکھا جاوے یا نہ۔ اور
معتقدین حاضری کے نزدیک تو جبکہ عقلاً اور
شرعاً کسی طرح روح حاضر نہیں ہو سکتی بالکل ہی
قیام بے سود بلکہ شرک ہونا چاہئے واللہ اعلم۔

جو بات باللا پر بوجہ عجلت و دیگر مواعظ زیادہ
دلیلیں قائم نہیں کی گئیں۔ اگر کسی صاحب کو
کسی جواب کے متعلق کوئی شبہ پیدا ہو تو اطلاع
دیں انشاء اللہ دلائل قاطعہ سے جواب دیا جائیگا

فتاویٰ وصلی

مندرجہ ذیل سوال مدرسہ دارالہدے
دہلی کشن گنج میں آئے تھے مگر سالوں کے
پتے نہیں لکھے تھے اس لئے بذریعہ اخبار
شائع کئے جاتے ہیں اور اعلان کیا جاتا ہے

کہ جو صاحب مدرسہ مذکور میں سوال
بھیجیں وہ اجازت کے لئے ۲۰ روپے
ساتھ بھیجا کریں (تقریر الحق سہ سوانی ناظم
صیغہ افتا مدرسہ دارالہدے کشن گنج دہلی)

کیا فرماتے ہیں علماء دین شرع متین اس
مسئلہ میں کہ ایک شخص نے ایک عورت سے
شادی کی لیکن اسی وقت راستہ ہی میں سڑکیں

کڑ دیا اور ہم بستری کی نوبت نہیں آئی۔ ایسا ہی
عورت کو اٹھارہ برس گھر بیٹھے ہوئے گزر گئے۔
اُس مرد نے نان و نفقہ کچھ بھی نہیں دیا۔ ایک تہ

وہ عورت اپنے خاوند کے پاس بھی گئی۔ لیکن
اس کا خاوند چھپ گیا اور اس کے پاس تک نہ آیا
اور چند عورتوں نے کہا خاوند سے کہ اس کو بلا لو
لیکن اُس نے کہا کہ میرا اس کا کچھ واسطہ نہیں۔

الجواب

بوجہ و صلوة کے واضح ہو کہ حق تعالیٰ نے
مرد کے ذمہ ادا کے حقوق نان و نفقہ وغیرہ ضروری
قرار دیلے ہے چنانچہ فرمایا فَاَمْسِكُوهُنَّ بِمَنَافِقِ
اَوْ سُرْحُوهُنَّ بِمَعْرُوْفٍ یعنی خاوند کو عورت کے

ساتھ دو باتوں میں سے ایک بات ضرور عمل میں
لانا چاہئے۔ ان دو باتوں کے سوائے سب بات
کا شریعت میں وجود و پتہ نشان نہیں پایا جاتا۔
یا تو ادا کے حقوق کے ساتھ نکاح میں رکھنا یا
طلاق دیکر حسب قانون شرع جدا کرنا۔ تیسری

صورت یعنی نہ ادا کے حقوق اور نہ طلاق کسی طرح
جائز نہیں۔ اس کو بطور قضیہ منفصلہ حقیقیہ
کے سمجھنا چاہئے۔ اس کے دو جزو یعنی ادا کے
حقوق و طلاق نہ شرعاً دونوں مجتمع ہو سکتے ہیں
اور نہ مرتفع ہو سکتے ہیں بلکہ دونوں میں سے نیک

کا پایا جانا ضروری ہے اور صورت مسئلہ میں
دونوں صورتوں میں سے ایک بھی نہیں پاکی جاتی
نہ ادا کے حقوق اور نہ طلاق۔ ایسی حالت میں
سوا اس کے کہ عورت ضرور نقصان میں مبتلا
ہو اور اُس کی زندگی خراب ہو اور کیا نتیجہ ہو سکتا

ہے۔ یہ امر بھی ظاہر ہے کہ عورت سے ضرور دور

ساری احکامی - نام نبی دینی صحاح عشرت مجملہ

جونپور سے آرینہ نظروں کا فرار

آرینہ سماج کا سالانہ جلسہ جونپور میں ۱۲ برس سے ہوتا آتا ہے جس میں اسلام پر دل آزار اعتراضات مسلمانوں کی بدترین توہین کرنا ہمیشہ ان کا ایک مخصوص مشغلہ رہا ہے۔ مسلمانان جونپور غیر معمولی طور پر صبر کرتے رہے۔ جب پیمانہ صبر لبریز ہو گیا تو سال گزشتہ میں ایک معمولی اسلامی جلسہ مسلمانوں نے بھی کیا۔ اس سال ۲۴ جنوری لغایت یکم فروری ۱۳۳۵ھ حسب سابق آرینہ سماج جونپور کا سالانہ جلسہ ہونے والا تھا ضرورتاً جس کے مقابلہ پر اسلامی جلسہ کے انعقاد کی رائے ہو رہی تھی۔ اتفاق سے اس موقع پر مولوی حافظ عبد الشکور صاحب آزاد رابانی مولوی تعلیمیافتہ مدرسہ علم الہیات کانپور موجود تھے۔ جنہوں نے ۱۵ جنوری کو بنام آرینہ صاحبان ہن مضمون کا خط لکھا کہ یا تو آپ اپنی سبھا میں اسلام پر اعتراض اور مسلمانوں کی توہین نہ کریں اور اگر کریں تو سبکو جواب کا موقع دیں۔ آرینہ سماج جونپور کے پریسیڈنٹ جناب پرتاب ناتھ صاحب وکیل نے جواب دیا کہ ہمارے لیچرار پہلی صورت پر عمل کریں گے۔ چنانچہ اس اعتماد پر مولوی صاحب موصوف نے اسلامی جلسہ کے انعقاد کی رائے منسوخ کرادی۔ مگر آرینہ سماج نے اس تحریری وعدہ کے خلاف ۲۸-۲۹ جنوری کو سڑکوں پر گشت کر کے اور پانچ جلسہ میں اسلام پر اعتراض اور مسلمانوں کی توہین کی تو مولوی صاحب معہ مولوی عبدالبر صاحب بہاری آرینہ سماج کے لیچرار صاحبان کی جلے قیام پر خود تشریف لیکے۔ پنڈت مست دیواہ پنڈت رام چندر صاحبان سے ملاقات ہوئی، ان سے بھی حسب سابق درخواست کی گئی ہر دو لیچرار نے کہا کہ ہم ہرگز اسلام پر اعتراض اور مسلمانوں کی توہین نہ کریں گے۔ آپ لوگ ضرور ہمارے جلسہ میں تشریف لائیں اور لیچرار نہیں۔

مٹھکر سمجھا یا جاتا ہے کہ یہ فلاں شے ہے اور یہ فلاں۔ یہ طرز تعلیم ذہانت طلباء کے لئے رکھی گئی ہے نہ بغرض تعظیم و تکریم و تعبد۔ پس ایسی صورت میں معلم و متعلم و عید شہید کا ہر دو ہے یا نہیں۔ اور نیز یہ کہ اگر مدارس اسلامی اس طریق تعلیم کو محض بنظر افادہ ذہانت طلباء اختیار کر لیں تو ہر دو عید شہید کے ہونگے یا نہیں؟ بینوا تو جہاں

الجواب

بعد حمد و صلوة کے واضح ہو کہ بچوں کو اس قسم کی کتابیں جس میں جاندار چیزوں کی تصاویر ہرگز جائز نہیں عن عائشة انہا کانت قد اتخذت علی سہوة لہا سترافیدہ تماثل فہتکہ النبی صلی اللہ علیہ وسلم فاتخذت منہ منورقین فکانت فی البیت یجلس علیہما متفق علیہ کذا فی مشکوٰۃ

خلاصہ ترجمہ یہ کہ حضرت عائشہ نے ایک پردہ تصاویر کا لٹکایا آپ نے اس کو پھاڑ دیا۔ اذہ بہت احادیث اس کی ممانعت میں آئی ہیں۔ یہ حکم ممانعت کا عام ہے کسی کے لئے جائز نہیں یہ کہنا کہ طلباء کی ذہانت کے لئے ہے بغرض تعظیم و تعبد نہیں لغو و فضول ہے۔ ذہانت وغیرہ کیلئے وہی اشیاء استعمال ہونی چاہئیں جو شرعاً جائز ہیں۔ طریق تعلیم مذکور میں معلم و متعلم دونوں گناہگار ہونگے۔ ہاں البتہ اگر غیر ذی روح کی تصاویر ہوں جیسے درخت وغیرہ، تو کوئی قباحت نہیں لحدیث ابن عباس قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول کل مصقوی فی النار یجبل لہ بکل صورة صورہا لفسا فیحد بہ فی جہنم قال ابن عباس فان کنت لا بد فاعلا فاصنع الشجر وما لا روح فیہ متفق علیہ فقط۔ واللہ اعلم

{ عبد البتار عمر پوری کان اللہ لہ }
دہلی کشن گنج

الجواب صحیح

{ عبد الستار حسن عمر پوری عنہ }

کرنا ضروری ہے قال اللہ تعالیٰ وَلَا تُضَادُّوهُنَّ وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَىٰ وَلَا تَمْسُكُوهُنَّ لِضُرِّهِنَّ لِتَعْتَدُوا وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَا ضَرْبَ وَلَا ضِرَابَ فِي الْأَسْلَامِ؛ اور ضرر دور کرنے کی صورت سوا اس کے اور کچھ نہیں ہو سکتی کہ اس مرد ظالم کو فہمائش و تنبیہ کی جاوے اور طلاق مانگی جاوے۔ اگر طلاق نہ دے تو مشورہ و نجات کر کے نکاح فسخ کیا جاوے اور کسی مرد صالح سے اس کا نکاح کر دیا جاوے۔ مناسب ہے کہ حاکم وقت کو اطلاع دیدیا جاوے تاکہ کچھ خرخشہ باقی نہ رہے۔

خلاصہ یہ کہ عورت منظر مذکورہ کا نکاح فسخ کر کے کسی مرد خدا ترس سے کرنا جائز بلکہ ضروری ہے اسی لئے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کے بارے میں جو کہ بیوی کے ادائے حقوق نان و نفقہ وغیرہ سے قاصر ہے یہ فیصلہ فرمایا کہ دونوں میں تفریق کیجاوے جیسا کہ قرطبی میں مروی ہے۔ پس جب آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شخص کے بارے میں جو ابو جہم بمجوری ادائے حقوق سے قاصر ہے تفریق کیلئے حکم صادر فرمایا تو اس شخص کے لئے بطریق اولیٰ تفریق کا حکم جاری کیا جاوے گا جو کہ محض شرارت اور ایذا رسانی کی غرض سے حقوق ادا نہیں کرتا کما لا یخفی علی من لد طبع سلیم و فہم مستقیم فقط واللہ اعلم

حدیث عبد البتار عمر پوری کان اللہ لہ

الجواب صحیح

{ عبد الستار حسن عمر پوری عنہ }

کیا فرماتے ہیں علماء دین و مفتیان شرع متین اس مسئلہ میں کہ جو معلم تعلیم زبانہارا انگریزی اور فرانسیسی۔ عربی وغیرہ ہیں۔ ان کو اکثر مدارس میں ایسی کتابیں بچوں کو پڑھانی پڑتی ہیں جو بذریعہ تصاویر ذی روح وغیر ذی روح پڑھائی جاتی ہیں یعنی ایسی تصاویر بطور نقشہ کے پیش نظر

یہ صبح کا واقعہ ہے۔ جب شام کو آریہ سماج کے سبھائیں گئے تو دیکھتے ہیں کہ ہر دو پنڈتوں کی نظر عنایت اسلام اور مسلمانوں ہی پر ہے اور ایسی دلخراش باتیں سننے میں آئیں کہ مسلمانوں کا جگر شق ہو گیا۔ بالآخر آریوں کے اعتراضات سے جاہل مسلمانوں کے دلوں میں جو شبہات پیدا ہو گئے تھے ان کے دفعیہ کے لئے مسجد اٹالہ میں ۳۱ جنوری کو اسلام کے جان نثار طلباء مدرسہ عربیہ جدید واقع مسجد اٹالہ کی سعی بلیغ سے بعد ظہر ایک اسلامی جلسہ ہوا جس میں جناب آزاد ربانی کی تقریر کا بذریعہ اشتہار عام اعلان کیا گیا اور حق یہ ہے کہ آپ نے آریوں کو بڑا ایک سوال کا جواب نہایت خوبی سے دیکر سب کی تسکین کر دی اور بعض مترددین کو آریہ ہونے سے بچا لیا اور یہ جلسہ مغرب کو وقت ختم ہو گیا۔ آریہ سماج نے اس روز شب کے جلسہ میں اسلام و مسلمانوں پر اعتراضات تو نہیں کرتے ہوئے یہ زبانی اعلان کیا کہ جس کا جی چاہے ہماری سبھائیں آئے اپنا مشہور پیش کرے ہم جواب دینگے اس پر ایک مسلمان نے بذریعہ تحریر کہا کہ اگر آپ سچ فرماتے ہیں تو وقت متعین کیجئے جس کا آریہ سماج نے کوئی تحریری جواب نہ دیا اور یہ خبر سنکر پنڈت سمد بوجی سوکر ہی بنارس چلے گئے یکم فروری ۱۹۱۵ء کو مسجد اٹالہ میں طلباء مذکور کی کوشش سے اسلامی جلسہ بعد ظہر پھر قائم ہوا۔ اور اس روز طلباء مذکور نے بذریعہ اشتہار خصوصیت سے آریہ سماج کو اسلامی جلسہ میں ۶ بجے سے ۸ بجے تک دفعہ شبہات کا موقع دیا۔ مغرب تک تو آریوں کے سوالات کے مولوی صاحب موصوف نے جوابات دئے۔ بعد مغرب مع کثیر تعداد آدمیوں کے آریہ مناظروں کا انتظار کرنا شروع کیا لیکن عین وقت پر آریوں نے زبانی طور پر اسلامی دعوت سے ناواقفیت ظاہر کی۔ اس وقت اسلامی جلسہ میں علاوہ مسلمانوں کو

بڑی تعداد کے سناتن دھرم اور آریہ سماج بھرت شریک تھے۔ مولوی صاحب نے ڈنکے کی چوٹ ایک ایک آریہ سے کہا جب ہمارا اعتبار نہیں تو اب تم ہمارا نوٹس لو اور اپنے مناظروں تک پہنچاؤ۔ لیکن کسی آریہ نے سانس تک نہ لی حالانکہ انکار کرنے والے مناظر کے ہاتھ میں مسلمانوں کا دعوتی اشتہار موجود تھا۔ آخر مجبور ہو کر جناب آزاد ربانی صاحب نے مناظرانہ دلچسپ تقریر شروع کی اور شرائط الہام وید پر زبردست اعتراضات کئے۔ آریہ مناظروں نے اپنی سبھائیں یہ کہا کہ آئندہ سال اس کا جواب دینگے۔ بعد اختتام وقت معینہ آریہ مناظر پنڈت راجندر نے مولوی صاحب کے پاس اس مضمون کا ایک رقعہ لکھا کہ آپ باضابطہ جلسہ میں رکن سماج کو بلائے تو میں جواب دینے کے لئے آؤں۔ مولوی صاحب نے جواب دیا کہ یہ سب کچھ ہو چکا مگر آپ نہ آئے تو اب آپ کے آنے کی کیا امید ہے ہاں میرے سوالوں کے جواب دینے کا دستخطی وعدہ فرمائے تو میں آپ کے جائے قیام ہی پر خود حاضر ہوتا ہوں اور جواب نہ دے سکتے پرمقابل کا مذہب قبول کرنا ہوگا۔ علی الصباح جواب لیکر آدمی گیا تو معلوم ہوا کہ آریہ مناظرین شب ہی کو غائب ہو گئے۔ ان واقعات سے محتاج ذیل پیدا ہوتے ہیں:—

(۱) جو پنور میں اسلام پر دل آزار اعتراضات اور مسلمانوں کی بدترین باتیں و تذلیل کرئیں آریہ سماج نے پیش قدمی کی۔

(۲) آریہ سماج نے مسلمانوں کو خود ہی ابھارا۔ جب وہ تیار ہوئے اور جناب آزاد ربانی نے حق و باطل کے فیصلہ کے لئے ڈنکے کی چوٹ دعوت دی تو آریہ مناظرین جو پنور سے فارغ ہو کر جس سے خواہ خواہ یہ کہنا پڑتا ہے کہ معلوم نہیں کہ آریہ سماج آخر ویدک دھرم کی عالمگیر صفت و ہمت سے کب کام لینگے۔

(محمد گیاوی طالب علم مدرسہ عربیہ جدید مسجد اٹالہ جنوری)

مذکرہ علمینہ بر موعظہ اربعہ الثانی

بابت فسخ نکاح زانیہ

سوال: ایک شوہر دار عورت ایک معاش آدمی کے ساتھ نکل کر قریب ایک سال تک اس کے پاس رہی۔ آخر الامر اس سے حاملہ ہو کر ایک لڑکی جن بیٹھی۔ وید معاش حکام کے گھر میں آکر مارا گیا اور وہ بد معاش عورت اپنے خاوند کے حوالہ کی گئی۔ حال یہ کہ اس عورت کا نکاح اس شخص سے ہو گیا۔

مؤمنہ۔ جو قبل قابل عقیدہ ہیں۔

۱) قرآن کریم نے عورت زانیہ سے نکاح کر نیکو حرام گردانا وَحَرَّمَ ذَٰلِكَ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ اب بعد نکاح کے جب وہ زانیہ ہو گئی تو وہی علت حرمت پھر آگئی والا حکام تداوم مع العلل تو اب یہ علت مبطل نکاح کیوں نہ ہوگی۔ چنانچہ قرآن مجید نے شرکات کے نکاح سے آیہ وَ لَا تَنْكِحُوا الْمُشْرِكَاتِ حَتَّىٰ يُؤْمِنُوا میں منع فرمایا تھا۔ جب نکاح کے بعد عورت کفر و شرک کر بیٹھی تو نکاح ٹوٹ گیا۔ وَلَا تَمْسُكُوا الْعِصْمَ الْكُوفِرِ اس لئے کہ وہ علت منع نکاح پھر پیدا ہو گئی۔

(۲) ابن تیمیہ تفسیر سورہ نور میں فاسق کے نکاح کے فسخ پر علماء کا اتفاق نقل کرتے ہیں۔ پس زانیہ کے زنا کار ہو جانے سے کیوں نکاح فسخ ہوگا دھی امت لفاحشۃ مبینتہ و فسفت عن امر ربہا حتی امت بذبنت منہ الزنا۔

(۳) قرآن کریم نے مرد اور عورت یعنی ہر دو کیلئے شرط احصان (یا کد منی) آیہ وَ اَجَلَ لَكُمْ مَا وَدَّاعَ ذَٰلِكُمْ اَنْ تَبْتَغُوا بِاَمْوَالِكُمْ حُصْنًا غَيْرَ مَسَاغِينِ اور آیہ حُصْنَاتٍ غَيْرِ مَسَاغِيَاتٍ وَ لَا تَتَّخِذُوا اَخْدَانٍ میں لگا دیا تھا؛ اب جب وہ زنا کار رہوئی تو بموجب تاعدہ اخذات الشرطيات المشروطه نکاح کیوں نہ ٹوٹا۔

۱) یہ مضمون بہت عرصہ کا آیا تھا مگر کسی وجہ سے نظر سے اوجھل ہو گیا تھا۔ اہل علم کو اس پر کافی توجہ کرنی چاہئے (ایڈیٹر)

مناظرہ نیکندہ جو شہرہ اور صورت مناظرہ نیکندہ میں آریہ سماج اور اسلام

(۳) اللہ عزوجل نے زمین میں مودت و رحمت ایسی ڈالی ہے کہ تمام محبتوں سے زیادہ ہے۔ فاذا امسك بعصمتها وهي زانية رضی بن ناھا (لان الرجل على دين خليله فالينظر بمن يخال) ومن رضی بالزنا فهو بمنزلة الزانی لذي امانة

(۵) اپنی منکوحہ سے مہر لینا جائز نہیں ولا تخضلو لئلا هیوا بعض ما اتلتموهن زنا کی صورت میں اس سے مہر واپس لے لینا آیرا الا یا تینن یفاجشہ مہر لینا میں درست گردانا۔ اگر نکاح نہ ٹوٹتا اس سے مہر کیوں واپس لیتا۔

(۶) قرآن کریم بردوں کے ساتھ ایک ساعت بھی بیٹھنے نہیں دیتا فلا تقعدوا معهم جب عورت زنا کارہوئی تو وہ پاک مرد کے کس طرح ہمدوش و ہم آغوش رہ سکتی ہے۔

(۷) آیه اخصسوا الذین ظلموا واذوا بجهنم میں کس قدر تخویف و تحذیر ہے۔

(۸) اور حدیث لعن اللہ من اوعى محدثا میں کس قدر زبرد تو بیخ ہے سواکان الاخذات بالزنا او السرقة او غیر ذلک وسواء کان الا یواء ملک یمین او نکاح او غیر ذلک (۹) ایسی زانیہ کا نکاح اگر شرعاً نہیں ٹوٹتا۔ تو الخبیثات للخبیثین سے کیا مراد ہے۔

(۱۰) بخاری۔ مسلم میں رسول اللہ کا حکم ہے کہ نوذکی جب زنا کرے تو اس کو حد مارو۔ پھر مایا نذا ان ذنت فلیبعھا ولو بضمفیر والضمفیر جبل وھذا امر ببيعھا ولو بادنئے مایقابلھا و اذا وجب اخراج الامۃ الزانیۃ عن ملکہ فکیف بالزوجة الزانیۃ

(۱۱) ایسی زانیہ جس نے یہاں تک نوبت پہنچائی کہ حرام اولاد کی کوہ میں لے کر پھر رہی ہے اسی طرح چھوڑ دی جائے تو اس نے تمام شہر کی عورتوں کو گویا آگ لگا دی۔ کیونکہ گناہ جہنم تک پوشیدہ ہوتا ہے گناہ نگاہی کو نقصان پہنچاتا ہے اور جہنم طشت از بام ہو جائے تو نقصان اس کا عام

ہو جاتا ہے۔ لہذا پوشیدہ گناہ کے واسطے پوشیدہ توبہ ہے اور جب صلا اعلان کو پہنچ جائے تو اس کیلئے توبہ بھی اعلان کے ساتھ ضروری ہے والیہ الاشارة فی قوله تعالیٰ ولیدشہد عدا ابھما طائفۃ من المؤمنین

میر خواہان اسلام و مسلمانان یہ استفتا علماء کرام کی خدمت میں ارسال کرتے ہیں امیدکہ جواب ہا دلایل مرحمت فرمائینگے (مولانا بخش از لاہور)

سماع موتی

از جناب عبد الحکیم خان صاحب
انسپیکر پولیس ضلع چنوڑ گڑھ

خداوند تعالیٰ نے اسلام کو فطرت کے پائے خطاب کا اعزاز بخشا ہے مگر فی زمانہ یہ سچا اور مطابق العقل مذہب تو سن تو ہم۔ اختلافات ذہنی و تعصب کا جو لانگاہ بن گیا ہے۔ جس قدر فرق مختلفہ اس وقت تک پیدا ہوئے ان میں ہر ایک نے اپنی جودت طبع کو مزاج کمال پہنچانے کی کوشش میں اپنا عقیدہ ہی اصل الاصول ٹھہرا کر دیا ہے جو اظہر من الشمس و امین من الامس ہے ان کے تخیلات لاجبئی میں ایک سماع موتی کا مسئلہ ہے جس پر مولوی احمد رضا خان صاحب بیہلوی نے کتاب حیات الموات فی بیان سماع الاموات اور پرچہ اہل فقہ میں رسالہ الموسوم بر سماع موتی طبع ہو چکے ہیں۔ قبل اس سے کہ میں منقول سے بحث کروں اپنی عقل ناقص کے موافق کچھ ظہوری معقولی بحث کرنے کی بھی التماس ہے۔

جس وقت روح نے اس نفس عنصری سے علیحدگی اختیار کی جسد پر مردہ کا اطلاق ہو گیا۔ روح کوئی ایسی شے نہیں جو محسوس ہو یا بلا حلول کسی جسم کر بنا و کام کر سکے اور اس کی ثبوت کے لئے ہماری زندگی وجہ کافی ہے کیونکہ روح کی ماہیت صورت وغیرہ خارج از فہم و قیاس ہونے سے حکم با پنیغالی

صاف الفاظ میں صادر ہو چکا ہے کہ روح حکم خدا ہے۔ جب روح کی یہ حالت ہے تو استحالی کی مخلوق رہی اور جب وہ دوسری لباس جسم سے جملے ہو گئی اور مقام علیین یا سنجین عالم برزخ میں بحیثیت اعمال خود مستقر ہو گئی تو پھر اس کا جسم سے کیا تعلق رہا کیونکہ جس جسم میں وہ داخل ہوئی اسی میں بمثال حیات مقید ہے۔ اور ایک ہی روح کا دو حصوں میں منقسم ہو کر دو جدا جدا جسم اختیار کر کے ایک کا تو برزخ میں دوسری کا مدفن پر رہنا احکام خداوندی کے خلاف اور مضحکہ آمیز خیال ہے۔ اور جبکہ روح ایک ہی جسم میں داخل رہے تو پھر روح کا سلسلہ تعلق مدفن تک رہنا بالکل واہم ہے اور موتے کو سنانے کا دوسرا ذریعہ نہیں نہ ضرورت۔

اب نصوص قرآنی سے کچھ خداوند علام الغیوب صراحت کی جاتی ہے۔ کلام مجید و فرقان حمید میں فرماتا ہے انک لا تسمعون الموتی الخ اس سے ظاہر ہے کہ حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم بھی مردہ کو سنانے پر قادر نہیں۔ لیکن مؤیدین سماع موتی یہ حجت پیش لاتے ہیں کہ قرآن مجید میں فی نفسہ سننے کا امتناع نہیں ہے۔ خداوند جل شانہ اپنے فضل و کرم سے سنانا ہے اور موتی کو سماعت۔ تکلم وغیرہ کے سب قوار حاصل ہیں وغیرہ۔ اس سے بھی صاف تر پھر ارشاد ہوتا ہے ہا یستوی الاجسام ولا الاموات الخ اب موتے کے عدم سماعت میں کوئی دقیقہ باقی نہ رہا۔ کیونکہ دو دو متفاد چیزوں کا مقابلہ فرمایا ہے۔ تو ب یہ کب ممکن ہے کہ زندہ و مردہ کا تناقض ہی ناقص و قاصر رہے حالانکہ دونوں میں من حیث المجموع نقیض تامہ ہے جس کو کوئی عقل سلیم و فہم رسا با در کرنے سے متعسر نہیں۔ اگر یہ خیال دیا جائے کہ اسی بیہ میں فرماتا ہے کہ جس کو چاہے خدا سناوے تو یہہ جملہ صرف کفار کی عدم سمع قبول کی طرف ہے ورنہ آگے صاف ترین الفاظ میں فرمادیا کہ جو قبروں میں ہیں ان کو نہیں سنا سکتے اس سے زیادہ اور

محدث ذراعتہ - تاریخ اور مادہ کا رد - ۲۰

کیا توضیح ہونی چاہئے۔ جس طرح کفار میں سماعت قبول کا فطر تا مادہ نہیں اسی طرح مومن نے نہیں سننے کی صلاحیت نہیں۔ پھر حکم ہوتا ہے اَمَوَاتٌ عِزَابُ اَحْيَاءٍ لَمَّا اس سے واضح ترین اور کیا ثبوت ہو گا کہ مومن کو بیجاں فرمایا۔ جب جان یا روح اٹا نہیں تو پھر سماعت کیسی۔ جب کوئی شخص خواب راحت میں بے ہوش ہو جاتا ہے تو اس کو پاس کی آواز کی خبر نہیں ہوتی۔ حالانکہ ہنوز مرغ مدح نے اس قید خانہ سے پرواز نہیں کیا ہے۔ شہنشاہ کی حالت میری کجست سے قیام سمجھی جائے۔ بڑے غضب کی بات ہے کہ جس کی یہی کلام مجید میں ہے اس کو کوالہ عمار و دیگر ثبوت خارج از کلام الہی سے تائید کجست میں پیش کیا جاتا ہے۔ علماء کی رائے حکم الہی نہیں۔ اگر اس میں لنگر نشہ ہنوتی تو اختلاف ہونے کی ضرورت نہیں ہوتی علم حساب کا ایک سوال و اقلیدس کی ایک مشق جب صحیح حل ہو جاتی ہے تو اس کا طرز عمل جواب یکساں ہوتا ہے چاہے ایک محاسب شرق میں ہو تو دوسرا غرب میں۔ آپ جو محترم رفرا دیں بوضاحت مگر محض نصوں قرآنی سے اس کے متعلق میں دیگر ثبوت کو بمقابلہ قول فیصل ذریعہ اطمینان نہیں سمجھتا عبدالحکیم خان سہسوانی انسپکٹر پولیس ضلع چتر گڑھ

مولود شکر ثبوت و کجست

۲ فروری کو مقام بلیا ایک مولانا صاحب آگرہ والوں نے ایک تقریر نہایت پُر زور در اثبات انعقاد محفل مولود شریف و قیام عند السلام فرمائی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ میں مناکھ ہوں و بیس عرصہ ۲۶ سال سے وعظ و تذکرہ کرتا ہوں۔ جو بات بیان کرونگا وہ سب کی ہوگی اور اس کا قرآن و حدیث سے دورنگا چنانچہ اثبات قیام عند السلام میں آیت کریمہ ان اللہ ف کس سے؟ (ایڈیٹر)

مَلَا يَكْتُمُ يَصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ وَسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (البقرہ) خداوند کریم اور اس کے فرشتے درود بھیجتے ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر۔ اسے ایمان والو تم بھی درود بھیجو اور آپ کے اور سلام بھیجو سلام بھیجنے کے لئے یعنی خداوند کریم ہم کو حکم دیتا ہے درود اور سلام بھیجنے کا تو لفظاً سَلِّمُوا کے بعد جو تَسْلِيمًا واقعہ ہے وہ مفعول مطلق ہے۔ اور مفعول مطلق کجست کے لئے بھی واقع ہوتا ہے اور خدا کا حکم ہے کہ سلام بھیجو جیسا کہ حق ہے سلام بھیجنے کا تو اب معلوم کرنا چاہئے کہ سلام بھیجنے کا حق اور ثبوت کیا ہے۔ بے شک یا سوگریا لیت کر یا کھڑے ہو کر۔ تو واضح ہے کہ کھڑے ہو کر سلام بھیجنا بہت عمدہ طریقہ اور مقتضایہ ادب ہے خلاف اسکے کہ کوئی برعکس اسکے سلام بھیجے تو جب سنگت اور حق سلام کا کھڑے ہو کر معلوم ہوا تو اس آیت کریمہ سے قیام عند السلام بخوبی ثابت ہو گیا اور انعقاد محفل مولود میں ایک کتاب (مسمیٰ ماشق) مصنف شیخ عبدالحق صاحب دہلوی کی اپنی ہاتھوں میں لیکر آٹھالی اور مصنف رحمہ اللہ کی صفت کے بعد ایک حدیث اس میں سے پڑھی۔ کہ ابو لہب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تولد کے فجر اور سرد میں نبی لوندی کو جو کہ ولادت با سعادت کی خبر لیکر اس کے پاس گئی تھی آزاد کر دیا۔ اس کے صلہ میں اس پر اس روز عذاب میں تخفیف ہوتی ہے۔ اسکے بعد امام جزری کا قول بیان کیا کہ ابو لہب پر باوجود کافر ہونے کے بوجہ اظہار قرح و سرور ولادت کے دن عذاب میں تخفیف ہوتی ہے تو کیا حال ہو گا مسلمانوں کا جبکہ آپ کی ولادت با سعادت پر اظہار مسرت کریں۔ اور خوشیاں منائیں اور اس کے لئے محفلیں قائم کریں۔ تو اس حدیث سے یہ بات بھی ثابت ہو گئی کہ ہم محفلیں قائم کر سکتے ہیں اور بصد فوق مشرق و مغرب ملنا کر سعادت و ابرین حاصل کریں اور دن اور تاریخ کا بھی مقرر کرنا مشائخا کیا ہوگی وغیرہ بھی درست ہے کیونکہ اس میں بھی ایک بھید ہے جیسا کہ نویں تاریخ کو خداوند کریم نے یوم الحج مقبول کر دیا ہے

خلاف آمدن کے اگر کوئی جاوے توج قبول نہیں حالانکہ دوسری روز بھی وہی کعبہ اور وہی صفار وہ موجود ہے اگر دوسری دن کوئی شخص اگرچہ باشرائط ج کرے تو نہیں ہو سکتا۔ تو معلوم ہوا کہ دن کا بھی تقریر کوئی شے ہے اسکے علاوہ اور دنوں میں بھی محفل کرے۔ درود بھیجے تو جائز ہے۔ کسی شخص نے پیر کے دن کا روزہ رکھنے کا حال پوچھا تو اپنے اجازت دی اور فرمایا ہماری ولادت بھی اسی دن ہوئی ہے۔ اس حدیث سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی ولادت کا دن نہایت متبرک ہے اور روزہ رکھنا اور محفل وغیرہ کرنا بہت ثواب کا موجب ہو گا۔ اسکے بعد فاتحہ کے بارے میں کہا کہ بغیر فاتحہ پڑھے جب نماز جائز نہیں تو ہم نے کسی کھانے پر فاتحہ پڑھ دیا تو کیا صرح ہو گیا۔ اور جو لوگ ان مخلوق کو بدعت کہتے ہیں کہ ثابت نہیں ہے تو یہ بتلا دیں کہ محفل میلاد کی انعقاد قیام عند السلام فاتحہ وغیرہ منع کہاں ہے اور جب منع نہیں ہے تو گویا شریعت ساکت ہے تو یہ اصول کا مسئلہ مسئلہ ہے کہ جس میں شریعت سکوت کرے وہ مباح ہے۔ اگر قبول منکرین بدعت ہے تو بتلا دیں کہ اس قسم کی اونچی اونچی گنبد اور میناروں والی مسجدیں بنوانا کہاں ثابت ہے۔ اور رسول اللہ صلعم نے مزید رکھانے زدہ پلاؤ وغیرہ کہاں کھائے ہیں اور نوار کے پلنگ پر خواب ستراحت کہاں فرمایا ہے علی بن ابی طالب جب ان سب کا بھی ثبوت نہیں ہے تو یہ بھی بدعت کجی جاوے گی۔ پھر ختم ہوئی تقریر مجمل اور ما حاصل مولود لیا۔ موصوف الصدور کی۔ اب میں اس مسئلہ کو نظر احقاق حق بطریق مذکورہ عالمیہ علماء و محققین پر چند تنقیحات کیساتھ پیش کرتا ہوں امید کہ کافی تو جہد فرما کر جواب با صواب مستفید فرما کر عند اللہ ماجور ہونگے۔

تنقیحات

اول۔ آیت موصوفہ سَلِّمُوا تَسْلِيمًا کی تفسیر اس طریقہ سے غیر اقرون سے ثابت ہو یا نہیں اور انہما ربوبین سے کسی نے یہ پہلو اختیار کیا ہے یا نہیں۔ اگر اختیار نہیں کیا تو مقلد کو فیصلہ جائز ہے یا ناجائز۔ دوم۔ مقلد کو اجتہاد کا حق حاصل ہے یا صرف اپنے امام کا قول پیش کرنے کا اس کو حق ہے۔ سوم۔ حدیث موصوفہ سے انعقاد محفل بدعت صحت یا

فاسک احمد عبدالحکیم مقام ریونی ضلع بنیاد خیر عار (۱۹۱۵ء) (فاسک احمد عبدالحکیم مقام ریونی ضلع بنیاد خیر عار (۱۹۱۵ء))

فتاویٰ

سین نمبر ۱۱۱ - میں ایک مسلمان لڑکا ہوں جو اس وقت ایف اے درجہ میں پڑھتا ہوں۔ کلچ میں بہت سے ہندو بنگالی بھی نیچے کی کلاس سے اس وقت تک ایف کے درجہ میں ہمارے ساتھ ہی پڑھتے ہیں۔ ان لوگوں سے ہلکے بوجہ محبت و یکجائی بارہ چودھ بجے از حد محبت ہو گئی ہے اور ان میں سے بعض ہمارے وطنی ہیں جو ہتھایت زمین اور فہم بلکہ ہتھایت با اخلاق ہیں ہمارے مابین دوستی کا عہد و پیمانہ قرار پایا ہے بشرطاً یہ دوستی اور میل ملاپ ہندوؤں کے ساتھ کیسا ہے **س نمبر ۱۱۸** - ایک ہندو متمول شخص جو ہلکے محلہ میں رہتے ہیں بہت نیک اور با اخلاق آدمی ہیں اور بہت حسن سلوک ہر ایک شخص سے کرتے ہیں خواہ ہندو ہو یا مسلمان۔ ان سے ہلکے بہت دوستانہ تعلق ہے۔ یہ دوستی جائز ہے یا ناجائز ایک مٹا صاحب فرماتے ہیں کہ جو مسلمان ہندو سے دوستی اور میل ملاپ کر لیا اس کا حشر اسی کافر کے ساتھ ہوگا۔ وہ قرآن کی دو چار جگہ کی آیتوں کا حوالہ دیتے ہیں کہ بیدینوں سے دوستی مت کرو سورہ نساء آل عمران۔ مادہ۔ توبہ۔ آج۔ قصص۔ مجملہ وغیرہ سورتوں کا مطلب: خلاصہ اور تفسیر بیان کیجیگا۔

س نمبر ۱۱۹ - جبکہ فی زمانہ تحریری اور تقریری قوت سے اسلام کا وہ کام کرنا ہے جو کہ اگلے بزرگان دین نے ہمارے ستلوار کے زور سے وہ کام کیا اور گورنمنٹ عالیہ نے ہمارے اس میں ہر طرح کی آزادی بخشی ہے اور اسلامیہ مشن کلکتہ وغیرہ میں اسی غرض سے قائم ہوا ہے تو وہ کس طرح حاصل ہو سکتا ہے کیونکہ ہر ایک علم کا استاد کامل محض ہر ایک جگہ مل نہیں سکتے ہیں کیونکہ دنیا میں بہت سے علم اور زبانیں ہیں جیسے اہل اسلام اور خصوصاً اہل ہندوستان بہت کم واقف ہیں

اور میں بھی تو ہر ایک جگہ مل نہیں سکتے اور علم اور زبان کا سیکھنا ضرور ہوا تو اس حالت میں مجبوراً ان غیر مسلم لوگوں میں رہنا پڑا اور علم اور زبان سیکھنا ہوا۔ اور تعلیم کامل بغیر صحبت زمانہ دل کے ہو نہیں سکتی تو ممکن ہے کہ بوجہ میل ملاپ حصہ و راز کے مسلم اور غیر مسلم میں دوستی اور محبت ہو جاوے اور عہد و پیمانہ مابین قریباؤں سے درست ہے یا ناجائز؟

س نمبر ۱۱۶-۱۱۸-۱۱۹ - ان سب سوالوں کا جواب ایک ہی ہے جو حدیث شریف میں یوں آیا ہے۔ انما الاعمال بالنیات یعنی اس قسم کے کام نیت پر موقوف ہیں۔ کسی شخص کے نیک اخلاق کی وجہ سے میل ملاپ رکھنا منع نہیں ہے کافر سے اس کے کفر کی وجہ سے محبت کرنا منع ہے نیک خلائق اشخاص کے ساتھ اس نیت سے میل رکھنا۔ کہ وقتاً فوقتاً ان کو اسلام کی طرف راہ نمائی کریں۔ جائز ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے لا ینہا کم اللہ عن الدین کم لیا یقولوا کفر فی الدین ولکم فی حیا جو کم من دیا د کم ان تباروہم ولقبسوا الیہم ان اللہ یحب المقسطین (پیش رو)

یعنی جن لوگوں نے تم سے دنیا کی وجہ سے فساد نہیں کیا اور تمکو تمھارے ملک سے انہوں نے نہیں نکالا ان کے ساتھ سلوک عروت اور انصاف کرنے سے خدا تمکو منع نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ کو منصف مزاج لوگ بھلائے ہیں۔

جن آیات میں کفار سے دوستی لگانے کی نکتہ آئی ہے ان کا مطلب یہ ہے کہ ان کے کفر کی وجہ سے دوستی نہ لگاؤ۔

اسی طرح تعلیم و علم کے لئے بھی تعلقات رکھنے جائز ہیں۔ کفر میں شریک ہونا یا ان کے کفر کی کسی رسم کو پسند کرنا جائز نہیں۔

(شہ داخل غریب فذہ)

س نمبر ۱۲۰ - زیور وغیرہ مہر مقرر کے سوا جو کہ عورت کو قبل عقد خوانی کے دیگر عقد خوانی

کی جاتی ہے۔ مثلاً زیدہ ایک عورت کو ۵۰۰ روپے کا زیور دیا اور ۱۰۰ روپے مہر مقرر کر کے نکاح پڑھایا گیا۔ مگر زیور ۵۰۰ روپے کا مہر مقررہ کے باہر ۲۰۰ یا بعد مرنے زید کے وہ زیور وغیرہ مہر میں شامل کیا جائیگا یا میرث کے وارث کو ملیگا۔ اور حدیث ذیل کا کیا مطلب ہے۔

عن عمار بن شعبیب عن ابیہ عن جدہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایماہ و اواۃ نکحت علی صداق ادھیاء و عدل قبل عصمت النکاح فہو الہا و ما کان بعد عصمت النکاح فہو لمن اعطیہ و احق ما اکرم علیہ الرجل انبتہ او اختہ۔

ابوالحسن محمد عبدالرحمن خریدار ع ۳۳۲۲
منہج مالہ ڈاک خانہ گاجل موضع ناکوڑ

س نمبر ۱۲۰ - عورت کو جو کچھ قبل نکاح یا بوقت نکاح دیا جاوے وہ عورت کا ہے و انکسیم لاخذنا ہن قنطاراً (۶ پائی و اخل غریب فذہ) **س نمبر ۱۲۱** - زید نے کبر سے کچھ کلمات کفریہ کہے۔ اور بجز کہہ کہ یہ کلمات کفریہ ہیں ان کو پرہیز لازم ہے۔ زید نے کہا اگر کلمات کفریہ تو سب سے پہلے میں اپنی طرف منسوب کرتا ہوں زید نے صریحاً کہا کہ میں کافروں کے (ماشر ایڈیٹرز پین) **س نمبر ۱۲۱** - جب تک وہ کلمات معلوم نہ ہوں فتوے نہیں دیا جاسکتا۔

س نمبر ۱۲۲ - خالد کی عورت خالد کے ساتھ کار فاحشہ کرے اور خالد اسکو ممانعت نہ کرے اور باوجود علم ہونیکے اسکو طلاق بھی نہ دی اور ایسے افعال شنیعہ کو اچھا سمجھتا ہو ایسے شخص کیواسطے کیا حکم ہے اور جو عورت ابھی تک باہر بھرتی ہو اور وہی کار فاحشہ کر رہی ہو اور خالد اس کو طلاق نہ دی ہو اور نہ اپنے ساتھ رکھتا ہو تو ایسے شخص کے واسطے کیا حکم شرعی شریف میں ہے۔ **س نمبر ۱۲۲** - بموجب حدیث شریف ایسا شخص دیوث ہے۔ اس کو جلدی توبہ کرنی چاہئے۔

اہلحدیث کا مکتبہ
۱۳۳۳ھ

متفرقات

مریضیہ کا علاج | الہدیث ۱۲ اور وی میں

حاجی وارث علی صاحب سوداگر اگر گرنے جو مریضہ کا حال لکھا ہے وہ مندرجہ ذیل طریق سے عمل کریں
 وَقَدْ فَدْنَا سَلِيمَانَ وَالْقَلْبَانَا عَلَى كُرْسِيِّ جَسَدًا
 ثُمَّ اَذَابَ - اس آیت کو مریضہ کے کان میں سات مرتبہ پڑھ کر پھونک دیں - (غلام اللہ ازہر شیار پور)

جواب شکایت | اخبار الہدیث مورخہ ۲۶

ربیع الاول کے صلا میں شکایت عدم ارسال کتابت نظر سے گزری - ہند اجواباً عرض خدمت ہے کہ جب کوئی درخواست احقر کے پاس آتی ہے تو اسی روز یا دوسرے دن تعمیل کیجاتی ہے کیونکہ ایک آدمی اسی کام کے واسطے مستعد رہتا ہے اور کوئی دھوکا اور بد معاملگی نہیں کیجاتی - اگر کسی صاحب کی کوئی شکایت ہے تو ڈاک یا آنکے پتہ تحریر کر نیکافصو رہی خصوصاً جناب قطب الدین صاحب نے اپنا پتہ اخبار کے ذریعہ یہ تحریر فرمایا ہے یہ قطب الدین احمد راجستھانی

حال مقام ضلع دینا چپور موضع بگولا ہار ہاٹ پٹی راج ڈاک خانہ ایٹا ہار اور درخواست میں تحریر فرمایا ہے یہ قطب الدین احمد فریدالہدیث ۲۸۷۷ ضلع دینا چپور موضع بگولا ہار ڈاک خانہ امین پور تو ڈاک خانہ کے تفاوت پر کس طرح جناب کو مل سکتا ہے - بلکہ بجائے ان کی بیجا شکایت کے ہمیں شکایت اس بات کی ہے کہ بعض جناب تحریر فرماتے ہیں کہ وہی کر کے بھیج دیوں تو از خود سر کی ٹکٹ لگا کر پکیٹ دی پی ارسال کیا جاتا ہے تو عدم وصولی کے باعث ناحق ہمیں ۳ روکا نقصان دیتے ہیں -

(خاکسار محمد ولد مولوی حافظ قادری بخش سکھ چاہ خلیل والا تفصیل بنجام آباد ضلع ملتان)

طبی سوال عطا | ہماری اہلیہ عرصہ ۲ سال سے

مندرجہ ذیل مرض میں مبتلا ہے جس سے نہایت پریشانی ہے - آپ لوگ نوازش فرما کر نہایت عمدہ نسخہ تجویز کریں کہ خدا پاک مریض کو آپ لوگوں کی

دوا سے فائدہ بخشے اور آپ لوگوں کو جزائے خیر دیوے ہر موسم میں یہاں تک کہ جاڑہ میں بھی پیاس کی شدت رہتی ہے - پانی سے آسودگی نہیں ہوتی دوام آنکھوں میں سے پانی نکلتا ہے اور دونوں آنکھوں کے دونوں کناروں کی طرف کٹ جاتا ہے تھوڑا تھوڑا جس سے از حد تکلیف ہوتی رہتی ہے اور کچھ بن بھی ہوتا رہتا ہے - خاص کر گرمی میں ان کو بہت ہی تکلیف ہوتی ہے - تیسرے عارضہ جربان کا بھی زور ہے جس سے پنڈلی تھم تھماتی ہے - عمر مریضہ کی ۲۰ برس ہے اور آنکھ میں سرمہ وغیرہ بہت استعمال کیا کچھ فائدہ نہوا - زیادہ تر شکایت آنکھ کی ہے آنکھ سے میل نکلتی ہے بھرت -

اور ہمارے بھائی کے ناک کے اندر پٹری روزمرہ پڑ جاتی ہے اور اندر کچھ بد بو بھی معلوم ہوتی ہے - اس کے لئے بھی کوئی عمدہ نسخہ تحریر فرمایا جائے اللہ پاک اجر عظیم دے گا اور ہم ہمیشہ شکر گزار رہینگے (رافیم خسریدار الہدیث ۱۳۲۵)

(۲ داخل غریب فنڈ)

طبی سوال عطا | خاکسار بجار ضلع بو اسیر بیمار

رہتا ہے ناظرین اجنا ما الہدیث سے دعا کا خوف نہ گا اگر کوئی طبیب صاحب دوا عنایت فرمادیں تو بشرط صحت یابی ایک سال کی اخبار الہدیث کی قیمت غریب فنڈ میں دوں گا -

خاکسار گل محمد از کد نہ ضلع مظفر گڑھ (پنجاب)

جنازہ و دعائے مغفرت | میری لڑکی کا مستشرق احمد اللہ

کا انتقال ہو گیا جمع ناظرین سے عموماً وجملہ حضرات علماء اہل حدیث سے خصوصاً گزارش ہے کہ مرحوم کے واسطے مغفرت کی دعا کریں -

(شیخ عبداللہ متولی مسجد الہدیث مدرسہ)

اٹھارہ روپہ | مجھے ایک بہت بھاری غلطی لگ گئی تھی کہ میں احمدی بن گیا تھا - حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں دھوکا کھا گیا تھا - آپ کو واضح ہو دے کہ میں مرزائی نہیں مجھے دھوکا لگ گیا تھا - میں محمدی ہوں - آپ اللہ کے واسطے میری نیرت کا اعلان کرادیں میں نے خدا کی بارگاہ میں از حد توبہ کی ہے

(خاکسار بنی بخش پھول فروش وزیر آباد) غریب فنڈ | از فنڈ سے فنڈ ۱۲ | کسی صاحب نے رسالہ بے گناہ کا جواب | بے گناہ بنی مصنفہ عیسائی

بھیجا ہے کہ اس کا جواب دیا جائے ان سائلوں کو واضح ہو کہ رسالہ مذکورہ کا جواب جناب مولوی ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے دیدیا ہے جس کا نام حضرت ہے قیمت ۸ (پتہ - دفتر مولوی ابراہیم صاحب لکھنؤ) تقریظ - ریولوز | سفری ساوار - یہ ساوار انٹی وضع کا بنایا گیا ہے جس میں بالکل آسانی سے چالے بنجاتی ہے - سفٹی لمپ جسکی چینی ۴ الاٹن کی لگی ہے اس کی چینی اتار کر یہ ساوار رکھا جائے تو چند منٹوں میں چال بنجاتی ہے - بہت نفیس قسم کی مراد آبادی ایجاد ہے قیمت ۶ -

(پنڈ - حافظ عزیز الدین محلہ ساہو - مراد آباد)

تلاش روزگار | میں دوکانداری بساط خانہ

وغیرہ کا کام جانتا ہوں اسکے علاوہ محوری وغیرہ خدمات بھی کر سکتا ہوں - کوئی صاحب مجھ سے اس قسم کی خدمات لینا چاہیں تو مہربانی کر کے بندہ کو یاد فرمادیں - تنخواہ خط و کتابت سے طے ہو سکتی ہے (خاکسار پیر جی حسین احمد مراد آباد انجمن الہدیث) نصیح | بموجب تعمیل جناب کے حکم کے جواب سوال ۹۱ تلاوت قرآن شریف کی

وقت السلام علیکم کہنا منع ہے - سنن ابو داؤد باب فی القصص کی حدیث میں آیا ہے کہ ابو سعید خدری فرماتے ہیں میں ضعیف مہاجرین کی جماعت میں بیٹھا ہوا تھا اور بعض آدمی بسبب عربی کے ایک دوسرے کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے اور ایک قاری قرآن پڑھتا تھا تو اچانک آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام آ موجود ہوئے آپ کے قیام کے بعد قاری نے سکوت کی تو حضور فرماہ روحی نے السلام علیکم کہا سونے کے بعد میں اس حدیث کی نکلنا ہی کہ قاری قرآن پر وقت قرأت کے السلام علیکم نہ کہے کیونکہ بنی صلعم نے انکو سلام نہیں کہا مگر بعد سکوت قاری کو ص ۳۶۲ | توجواب سلام وقت قرأت ابا لاولیٰ منع ہوگا - (حزیدار عطا)

انتخاب الاخبار

جنگ کے متعلق جمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۲۲ فروری سے ۲۸ فروری تک جو خبریں پہنچی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے:-
انگریزی اور فرانسیسی بیڑہ زبرکمان انگریزی نائب امیر البحر درہ دانیال پر گولہ باری کر رہا ہے۔
ایک جرمن جنگی جہاز پر نرود لہلم نے بجا وقتیا کوں میں پانچ تجارتی جہاز - پونارو - ہائی لینڈ - برے - ہیسفر - سمٹھا غرق کر دیے ہیں۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے جہاز کیمینک پر نار پیڈ و چینک کراس کو غرق کر دیا۔ ایک انجینئر ۲ خلاصی اور ایک گدھے والا ہلاک ہو گئے۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے ملک ناروے کے جہاز بیلرچ پر تار پیڈ و چینک کا جیسر ناروے میں سخت اظہار ناراضگی کیا جا رہا ہے۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے ساحلی جہاز ڈاڈن سائز کو جو ۳۰۰ ٹن وزن کا تھا غرق کر دیا۔

امریکن تجارتی جہاز ایولن جو نیو یارک سے جرمنی کو آرہا تھا ایک سرنگ سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔

ایک مسیحی انگریزی تجارتی جہاز کلن میکناٹن بحری طوفان میں غرق ہو گیا اس میں بیس افسر اور ۲۶۰ آدمی تھے وہ بھی غرق ہو گئے۔

انگریزی سیٹھراڈ کبانی کو بندرگاہ کی طرف کھینچ کر لایا جا رہا تھا کہ وہ غرق ہو گیا۔

انگریزی سیٹھراڈ کبانی سے ٹکرا کر سخت مصروب ہو گیا ہے۔

انگریزی سیٹھراڈ پٹفورڈ پر ایک آبدوز کشتی نے تار پیڈ و چینک جس سے وہ بیس منٹ میں غرق ہو گیا۔

امریکن تجارتی جہاز سیب جیسر ۲۶ ہزار روٹی کے گٹھے تھے جرمن ساحل کے قریب غرق ہو گیا۔
ایک فرانسیسی جنگی جہاز نے ایک جرمن آبدوز کشتی پر گولہ باری کی۔

ملک ناروے کا جہاز ریگن سیلڈ جو بورڈو جا رہا تھا آبنائے دوور میں ڈبو دیا گیا۔
انگریزی ہوائی جہازوں نے پھر زبرکمان پر بم پھینکے۔

جرمن ہوائی جہازوں نے کیلے پر بم پھینکے۔
جرمن ہوائی جہازوں نے انگلستان پر بھی بم پھینکے مگر کچھ نقصان نہ ہوا۔

آسٹریوی فوجوں نے جارجانکار روئی کر کے روسیوں کو علاقہ بکوونیا خالی کرنے پر مجبور کر دیا۔
بکوونیا کے صوبہ پر قابض ہو کر آسٹریوی فوجیں صوبہ گلشیا میں داخل ہو گئی ہیں۔ اور انہوں نے مقام ہسٹانی سلاؤف پر قبضہ کر لیا ہے۔
مشرقی میدان جنگ جہاں روسیوں نے آسٹریوی فوجیں مضرت پیکر ہیں سات سو میل کے محاذ میں ہے۔

روسیوں نے مشرقی پریشیا (علاقہ جرمن) سے پسپا ہونے وقت سخت نقصان اٹھایا۔

جرمن کہتے ہیں کہ روسی دسواں عیش پوری کا پورا تباہ ہو گیا ہے۔

لیکن روسیوں کے قول کے بموجب ان کا نقص اتنا نہیں ہوا جتنا کہ جرمن بیان کرتے ہیں۔

مغربی میدان جنگ میں متحدہ افواج آہستہ آہستہ جرمن خندقوں پر قبضہ کر رہی ہیں قدم قدم پر لڑائی ہوتی ہے۔

کہتے ہیں کہ اٹلی پندرہ روز تک میدان جنگ میں آرنیوالا ہے۔

جرمن والوں نے ریم پر پھر گولہ باری کی جس سے اس جگہ کے شہر گرجے میں بھی ایک گولہ جا کر پھینکا۔
بلغاریہ کے وزیر جنگ نے موسم بہار میں عظیم جنگی مشق کے لئے اپنی پائلینٹ سے ۲۵ لاکھ پونڈ کی منظوری طلب کی ہے۔

مشرقی افریقہ میں بھی انگریزی فوجوں نے جرمن مشرقی افریقہ کے ایک مقام پر قبضہ کر لیا ہے۔
اطلی کے باشندے جنگ کی تائید میں منظر اہرے کر رہے ہیں وہ کہتے ہیں کہ فرانس - انگلستان

اور دوس سے ملکر آسٹریا پر حملہ کر دیا جائے۔
پانڈیچری کی فرانسیسی رینٹ اس جگہ کہ ہندوؤں کو والٹیر بنکر ڈانس میں جانے کی اجازت دیدی ہے
وزیر فرانس نے ایک تقریر میں کہا کہ فرانس اپنے ساتھیوں کے پہلو پہلو آخری دم تک لڑے گا
افسوس کہ ہندوستان کو منہمو پو لٹیکل لیڈر مسٹر گوکھلے فوت ہو گئے جسے نہ صرف ہندوستان بلکہ انگلستان اور جنوبی افریقہ میں بھی اظہار افسوس کیا جا رہا ہے۔

تین سکھوں نے انارکلی لاہور میں ایک ساجنٹ پولیس کو پستول مار کر ہلاک اور ایک سب انسپکٹر کو سخت زخمی کر دیا۔

لاہور میں گوال منڈی کے پاس ایک مکان میں پولیس نے پستول اور گولی بارود پکڑا۔

بھائی پرانند ایم اے کو لاہور پولیس نے ۲۴ فروری کو گرفتار کر لیا۔ چند روز پیشتر ان کی مؤلفہ تاریخ ہند حکیم گو رنٹ ضبط ہو چکی ہے

لاہور اور اسکے مضافات سے متعدد ڈاکوؤں کے گرفتار ہونے کی خبریں موصول ہو رہی ہیں۔

کلمتہ میں بھی اسی قسم کی گرفتاریاں ہو رہی ہیں اور گرفتار شدہ آدمیوں کے پاس ہی اسلحہ برآمد ہو رہے ہیں۔

افواہ ہے کہ امریکن جہاز ایولن پر جو سرنگ سے ٹکرا گیا تھا امریکن سیفر متعینہ برلن بھی تھا جو ہلاک ہو گیا ہے اس لئے جرمنی کے خلاف امریکہ میں سخت جوش پھیل گیا ہے۔

لاٹو کر یو وزیر ہند نے مسٹر کرشنا کی جگہ جنگی میعاد عنقریب ختم ہونے والی ہے سردار دلجیت سنگھ کو انڈیا کونسل کا ممبر مقرر کیا ہے۔

قسطنطنیہ کا ایک مراسلہ منظر ہے کہ ترکی پارلیمنٹ نے اس قرضہ کو منظور کر لیا ہے جو حجاز ریلوے کیلئے طلب کیا گیا تھا۔

اختیار نیر ایسٹ کا نام لگا رکھا ہے کہ قسطنطنیہ اور سمرنا میں بالکل مامن ہے بدامنی کی افواہیں سب غلط ہیں۔

(۱۲)

وہ وقت آگیا ہے

جس کا نہایت بے مبری کے ساتھ انتظار تھا
 اگر آپ نے اب ہی اسلام کا حق ادا نہ کیا۔ تو کس دن
 کھینے گا۔ سارے ہندوستان میں صحیفہ القم
 کی نرالی اور انوکھی باتوں کا غلغلہ مچا رہا ہے
 یہ بشارت و خوشخبری کا مجموعہ ہے۔ یہ
 اخلاق و فہم کا مہلک ہے۔ تو ادب لطیف
 اردو کے مسئلے کا مخزن ہے۔

لک کے مشاہیر علماء و نامور اہل قلم کے مضامین
 سے زمین عالم ہو کر نکلتا ہے۔

عوام و خواص دونوں کی دلچسپیوں کا ایک
 بہترین علمی مشغلہ ہے۔

منونہ

کا پرچم دو آئینے کھٹے آئے پر لیکھا وقت نہیں
 صلا لانا چند لاف ایکڑا لکھتا ہے رہے ہر شہنشاہی
 ۱۲ (بارہ آٹھ)

میجر صحیفہ القمروہی

دفتر المحدث کی کتابیں

تقابل تماشہ، توریت، انجیل اور قرآن کا مقابلہ
 قرآن مجید کی تفصیلات کا ثبوت۔ عیسائیت کی بحث
 کا انتظامی فیصلہ مع معمول صرفت

نئی کتاب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مقدس زندگی
 کے حالات طیبہ۔

فتوحات اہل بیت علیہم السلام۔ بائبل اور قرآن کا مقابلہ
 پنجاب۔ اردو اور گنگا۔ اور نکلنے کی تائید میں
 فیصلے ہوئے اور کچھ جمع کیا گیا ہے صرفت ہر
 اجتہاد و تقلید۔ اس کتاب میں اجتہاد و تقلید
 پر علامت بحث کی گئی ہے

میجر دفتر المحدث امرتسر

اخباری نیاس اتفاق

میرٹھ کا مشہور و معروف ہفتہ وار اخبار
 مسلمانوں کی کشتی کو خوشامد۔ بے اعتدال
 نمود و نمائش کے خوفناک بھنورے کا
 کوشش کرنا ہے۔ ہر ہفتہ نہایت
 وسیع کی کے ساتھ قومی مسائل پر بحث
 نہایت دلچسپ علمی اور ادبی مضامین
 نوٹوں کا مجموعہ ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے
 ہندوستان کا بہترین اخبار تسلیم کرنا
 ایک کارڈ بھیج کر نمود منگائیے۔ پہلے
 سالانہ تقاب صرف یک سالانہ ہی
 میجر اخبار عصر جدید۔ میرٹھ

شفا خانہ یونانی گوجرانوالہ کے جریا ہے
 جن میں نافع جریان و کثرت استعمال۔ ان صوبے کے ہتھال
 علاج کثرت استعمال دور ہو جاتا ہے۔ نصف علاج اور سرعت کو
 دفع کریں علاوہ نئی کولاج کھانہ اور ہلے ہلے میں نئی ہتھ کوئی

دو انہیں قیمت
 علاج۔ اگر استعمال ہو وہ امراض جو جلی کی کے ہتھال کے ساتھ
 ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔ ۵۱۔ ۵۲۔ ۵۳۔ ۵۴۔ ۵۵۔ ۵۶۔ ۵۷۔ ۵۸۔ ۵۹۔ ۶۰۔ ۶۱۔ ۶۲۔ ۶۳۔ ۶۴۔ ۶۵۔ ۶۶۔ ۶۷۔ ۶۸۔ ۶۹۔ ۷۰۔ ۷۱۔ ۷۲۔ ۷۳۔ ۷۴۔ ۷۵۔ ۷۶۔ ۷۷۔ ۷۸۔ ۷۹۔ ۸۰۔ ۸۱۔ ۸۲۔ ۸۳۔ ۸۴۔ ۸۵۔ ۸۶۔ ۸۷۔ ۸۸۔ ۸۹۔ ۹۰۔ ۹۱۔ ۹۲۔ ۹۳۔ ۹۴۔ ۹۵۔ ۹۶۔ ۹۷۔ ۹۸۔ ۹۹۔ ۱۰۰۔ ۱۰۱۔ ۱۰۲۔ ۱۰۳۔ ۱۰۴۔ ۱۰۵۔ ۱۰۶۔ ۱۰۷۔ ۱۰۸۔ ۱۰۹۔ ۱۱۰۔ ۱۱۱۔ ۱۱۲۔ ۱۱۳۔ ۱۱۴۔ ۱۱۵۔ ۱۱۶۔ ۱۱۷۔ ۱۱۸۔ ۱۱۹۔ ۱۲۰۔ ۱۲۱۔ ۱۲۲۔ ۱۲۳۔ ۱۲۴۔ ۱۲۵۔ ۱۲۶۔ ۱۲۷۔ ۱۲۸۔ ۱۲۹۔ ۱۳۰۔ ۱۳۱۔ ۱۳۲۔ ۱۳۳۔ ۱۳۴۔ ۱۳۵۔ ۱۳۶۔ ۱۳۷۔ ۱۳۸۔ ۱۳۹۔ ۱۴۰۔ ۱۴۱۔ ۱۴۲۔ ۱۴۳۔ ۱۴۴۔ ۱۴۵۔ ۱۴۶۔ ۱۴۷۔ ۱۴۸۔ ۱۴۹۔ ۱۵۰۔ ۱۵۱۔ ۱۵۲۔ ۱۵۳۔ ۱۵۴۔ ۱۵۵۔ ۱۵۶۔ ۱۵۷۔ ۱۵۸۔ ۱۵۹۔ ۱۶۰۔ ۱۶۱۔ ۱۶۲۔ ۱۶۳۔ ۱۶۴۔ ۱۶۵۔ ۱۶۶۔ ۱۶۷۔ ۱۶۸۔ ۱۶۹۔ ۱۷۰۔ ۱۷۱۔ ۱۷۲۔ ۱۷۳۔ ۱۷۴۔ ۱۷۵۔ ۱۷۶۔ ۱۷۷۔ ۱۷۸۔ ۱۷۹۔ ۱۸۰۔ ۱۸۱۔ ۱۸۲۔ ۱۸۳۔ ۱۸۴۔ ۱۸۵۔ ۱۸۶۔ ۱۸۷۔ ۱۸۸۔ ۱۸۹۔ ۱۹۰۔ ۱۹۱۔ ۱۹۲۔ ۱۹۳۔ ۱۹۴۔ ۱۹۵۔ ۱۹۶۔ ۱۹۷۔ ۱۹۸۔ ۱۹۹۔ ۲۰۰۔ ۲۰۱۔ ۲۰۲۔ ۲۰۳۔ ۲۰۴۔ ۲۰۵۔ ۲۰۶۔ ۲۰۷۔ ۲۰۸۔ ۲۰۹۔ ۲۱۰۔ ۲۱۱۔ ۲۱۲۔ ۲۱۳۔ ۲۱۴۔ ۲۱۵۔ ۲۱۶۔ ۲۱۷۔ ۲۱۸۔ ۲۱۹۔ ۲۲۰۔ ۲۲۱۔ ۲۲۲۔ ۲۲۳۔ ۲۲۴۔ ۲۲۵۔ ۲۲۶۔ ۲۲۷۔ ۲۲۸۔ ۲۲۹۔ ۲۳۰۔ ۲۳۱۔ ۲۳۲۔ ۲۳۳۔ ۲۳۴۔ ۲۳۵۔ ۲۳۶۔ ۲۳۷۔ ۲۳۸۔ ۲۳۹۔ ۲۴۰۔ ۲۴۱۔ ۲۴۲۔ ۲۴۳۔ ۲۴۴۔ ۲۴۵۔ ۲۴۶۔ ۲۴۷۔ ۲۴۸۔ ۲۴۹۔ ۲۵۰۔ ۲۵۱۔ ۲۵۲۔ ۲۵۳۔ ۲۵۴۔ ۲۵۵۔ ۲۵۶۔ ۲۵۷۔ ۲۵۸۔ ۲۵۹۔ ۲۶۰۔ ۲۶۱۔ ۲۶۲۔ ۲۶۳۔ ۲۶۴۔ ۲۶۵۔ ۲۶۶۔ ۲۶۷۔ ۲۶۸۔ ۲۶۹۔ ۲۷۰۔ ۲۷۱۔ ۲۷۲۔ ۲۷۳۔ ۲۷۴۔ ۲۷۵۔ ۲۷۶۔ ۲۷۷۔ ۲۷۸۔ ۲۷۹۔ ۲۸۰۔ ۲۸۱۔ ۲۸۲۔ ۲۸۳۔ ۲۸۴۔ ۲۸۵۔ ۲۸۶۔ ۲۸۷۔ ۲۸۸۔ ۲۸۹۔ ۲۹۰۔ ۲۹۱۔ ۲۹۲۔ ۲۹۳۔ ۲۹۴۔ ۲۹۵۔ ۲۹۶۔ ۲۹۷۔ ۲۹۸۔ ۲۹۹۔ ۳۰۰۔ ۳۰۱۔ ۳۰۲۔ ۳۰۳۔ ۳۰۴۔ ۳۰۵۔ ۳۰۶۔ ۳۰۷۔ ۳۰۸۔ ۳۰۹۔ ۳۱۰۔ ۳۱۱۔ ۳۱۲۔ ۳۱۳۔ ۳۱۴۔ ۳۱۵۔ ۳۱۶۔ ۳۱۷۔ ۳۱۸۔ ۳۱۹۔ ۳۲۰۔ ۳۲۱۔ ۳۲۲۔ ۳۲۳۔ ۳۲۴۔ ۳۲۵۔ ۳۲۶۔ ۳۲۷۔ ۳۲۸۔ ۳۲۹۔ ۳۳۰۔ ۳۳۱۔ ۳۳۲۔ ۳۳۳۔ ۳۳۴۔ ۳۳۵۔ ۳۳۶۔ ۳۳۷۔ ۳۳۸۔ ۳۳۹۔ ۳۴۰۔ ۳۴۱۔ ۳۴۲۔ ۳۴۳۔ ۳۴۴۔ ۳۴۵۔ ۳۴۶۔ ۳۴۷۔ ۳۴۸۔ ۳۴۹۔ ۳۵۰۔ ۳۵۱۔ ۳۵۲۔ ۳۵۳۔ ۳۵۴۔ ۳۵۵۔ ۳۵۶۔ ۳۵۷۔ ۳۵۸۔ ۳۵۹۔ ۳۶۰۔ ۳۶۱۔ ۳۶۲۔ ۳۶۳۔ ۳۶۴۔ ۳۶۵۔ ۳۶۶۔ ۳۶۷۔ ۳۶۸۔ ۳۶۹۔ ۳۷۰۔ ۳۷۱۔ ۳۷۲۔ ۳۷۳۔ ۳۷۴۔ ۳۷۵۔ ۳۷۶۔ ۳۷۷۔ ۳۷۸۔ ۳۷۹۔ ۳۸۰۔ ۳۸۱۔ ۳۸۲۔ ۳۸۳۔ ۳۸۴۔ ۳۸۵۔ ۳۸۶۔ ۳۸۷۔ ۳۸۸۔ ۳۸۹۔ ۳۹۰۔ ۳۹۱۔ ۳۹۲۔ ۳۹۳۔ ۳۹۴۔ ۳۹۵۔ ۳۹۶۔ ۳۹۷۔ ۳۹۸۔ ۳۹۹۔ ۴۰۰۔ ۴۰۱۔ ۴۰۲۔ ۴۰۳۔ ۴۰۴۔ ۴۰۵۔ ۴۰۶۔ ۴۰۷۔ ۴۰۸۔ ۴۰۹۔ ۴۱۰۔ ۴۱۱۔ ۴۱۲۔ ۴۱۳۔ ۴۱۴۔ ۴۱۵۔ ۴۱۶۔ ۴۱۷۔ ۴۱۸۔ ۴۱۹۔ ۴۲۰۔ ۴۲۱۔ ۴۲۲۔ ۴۲۳۔ ۴۲۴۔ ۴۲۵۔ ۴۲۶۔ ۴۲۷۔ ۴۲۸۔ ۴۲۹۔ ۴۳۰۔ ۴۳۱۔ ۴۳۲۔ ۴۳۳۔ ۴۳۴۔ ۴۳۵۔ ۴۳۶۔ ۴۳۷۔ ۴۳۸۔ ۴۳۹۔ ۴۴۰۔ ۴۴۱۔ ۴۴۲۔ ۴۴۳۔ ۴۴۴۔ ۴۴۵۔ ۴۴۶۔ ۴۴۷۔ ۴۴۸۔ ۴۴۹۔ ۴۵۰۔ ۴۵۱۔ ۴۵۲۔ ۴۵۳۔ ۴۵۴۔ ۴۵۵۔ ۴۵۶۔ ۴۵۷۔ ۴۵۸۔ ۴۵۹۔ ۴۶۰۔ ۴۶۱۔ ۴۶۲۔ ۴۶۳۔ ۴۶۴۔ ۴۶۵۔ ۴۶۶۔ ۴۶۷۔ ۴۶۸۔ ۴۶۹۔ ۴۷۰۔ ۴۷۱۔ ۴۷۲۔ ۴۷۳۔ ۴۷۴۔ ۴۷۵۔ ۴۷۶۔ ۴۷۷۔ ۴۷۸۔ ۴۷۹۔ ۴۸۰۔ ۴۸۱۔ ۴۸۲۔ ۴۸۳۔ ۴۸۴۔ ۴۸۵۔ ۴۸۶۔ ۴۸۷۔ ۴۸۸۔ ۴۸۹۔ ۴۹۰۔ ۴۹۱۔ ۴۹۲۔ ۴۹۳۔ ۴۹۴۔ ۴۹۵۔ ۴۹۶۔ ۴۹۷۔ ۴۹۸۔ ۴۹۹۔ ۵۰۰۔ ۵۰۱۔ ۵۰۲۔ ۵۰۳۔ ۵۰۴۔ ۵۰۵۔ ۵۰۶۔ ۵۰۷۔ ۵۰۸۔ ۵۰۹۔ ۵۱۰۔ ۵۱۱۔ ۵۱۲۔ ۵۱۳۔ ۵۱۴۔ ۵۱۵۔ ۵۱۶۔ ۵۱۷۔ ۵۱۸۔ ۵۱۹۔ ۵۲۰۔ ۵۲۱۔ ۵۲۲۔ ۵۲۳۔ ۵۲۴۔ ۵۲۵۔ ۵۲۶۔ ۵۲۷۔ ۵۲۸۔ ۵۲۹۔ ۵۳۰۔ ۵۳۱۔ ۵۳۲۔ ۵۳۳۔ ۵۳۴۔ ۵۳۵۔ ۵۳۶۔ ۵۳۷۔ ۵۳۸۔ ۵۳۹۔ ۵۴۰۔ ۵۴۱۔ ۵۴۲۔ ۵۴۳۔ ۵۴۴۔ ۵۴۵۔ ۵۴۶۔ ۵۴۷۔ ۵۴۸۔ ۵۴۹۔ ۵۵۰۔ ۵۵۱۔ ۵۵۲۔ ۵۵۳۔ ۵۵۴۔ ۵۵۵۔ ۵۵۶۔ ۵۵۷۔ ۵۵۸۔ ۵۵۹۔ ۵۶۰۔ ۵۶۱۔ ۵۶۲۔ ۵۶۳۔ ۵۶۴۔ ۵۶۵۔ ۵۶۶۔ ۵۶۷۔ ۵۶۸۔ ۵۶۹۔ ۵۷۰۔ ۵۷۱۔ ۵۷۲۔ ۵۷۳۔ ۵۷۴۔ ۵۷۵۔ ۵۷۶۔ ۵۷۷۔ ۵۷۸۔ ۵۷۹۔ ۵۸۰۔ ۵۸۱۔ ۵۸۲۔ ۵۸۳۔ ۵۸۴۔ ۵۸۵۔ ۵۸۶۔ ۵۸۷۔ ۵۸۸۔ ۵۸۹۔ ۵۹۰۔ ۵۹۱۔ ۵۹۲۔ ۵۹۳۔ ۵۹۴۔ ۵۹۵۔ ۵۹۶۔ ۵۹۷۔ ۵۹۸۔ ۵۹۹۔ ۶۰۰۔ ۶۰۱۔ ۶۰۲۔ ۶۰۳۔ ۶۰۴۔ ۶۰۵۔ ۶۰۶۔ ۶۰۷۔ ۶۰۸۔ ۶۰۹۔ ۶۱۰۔ ۶۱۱۔ ۶۱۲۔ ۶۱۳۔ ۶۱۴۔ ۶۱۵۔ ۶۱۶۔ ۶۱۷۔ ۶۱۸۔ ۶۱۹۔ ۶۲۰۔ ۶۲۱۔ ۶۲۲۔ ۶۲۳۔ ۶۲۴۔ ۶۲۵۔ ۶۲۶۔ ۶۲۷۔ ۶۲۸۔ ۶۲۹۔ ۶۳۰۔ ۶۳۱۔ ۶۳۲۔ ۶۳۳۔ ۶۳۴۔ ۶۳۵۔ ۶۳۶۔ ۶۳۷۔ ۶۳۸۔ ۶۳۹۔ ۶۴۰۔ ۶۴۱۔ ۶۴۲۔ ۶۴۳۔ ۶۴۴۔ ۶۴۵۔ ۶۴۶۔ ۶۴۷۔ ۶۴۸۔ ۶۴۹۔ ۶۵۰۔ ۶۵۱۔ ۶۵۲۔ ۶۵۳۔ ۶۵۴۔ ۶۵۵۔ ۶۵۶۔ ۶۵۷۔ ۶۵۸۔ ۶۵۹۔ ۶۶۰۔ ۶۶۱۔ ۶۶۲۔ ۶۶۳۔ ۶۶۴۔ ۶۶۵۔ ۶۶۶۔ ۶۶۷۔ ۶۶۸۔ ۶۶۹۔ ۶۷۰۔ ۶۷۱۔ ۶۷۲۔ ۶۷۳۔ ۶۷۴۔ ۶۷۵۔ ۶۷۶۔ ۶۷۷۔ ۶۷۸۔ ۶۷۹۔ ۶۸۰۔ ۶۸۱۔ ۶۸۲۔ ۶۸۳۔ ۶۸۴۔ ۶۸۵۔ ۶۸۶۔ ۶۸۷۔ ۶۸۸۔ ۶۸۹۔ ۶۹۰۔ ۶۹۱۔ ۶۹۲۔ ۶۹۳۔ ۶۹۴۔ ۶۹۵۔ ۶۹۶۔ ۶۹۷۔ ۶۹۸۔ ۶۹۹۔ ۷۰۰۔ ۷۰۱۔ ۷۰۲۔ ۷۰۳۔ ۷۰۴۔ ۷۰۵۔ ۷۰۶۔ ۷۰۷۔ ۷۰۸۔ ۷۰۹۔ ۷۱۰۔ ۷۱۱۔ ۷۱۲۔ ۷۱۳۔ ۷۱۴۔ ۷۱۵۔ ۷۱۶۔ ۷۱۷۔ ۷۱۸۔ ۷۱۹۔ ۷۲۰۔ ۷۲۱۔ ۷۲۲۔ ۷۲۳۔ ۷۲۴۔ ۷۲۵۔ ۷۲۶۔ ۷۲۷۔ ۷۲۸۔ ۷۲۹۔ ۷۳۰۔ ۷۳۱۔ ۷۳۲۔ ۷۳۳۔ ۷۳۴۔ ۷۳۵۔ ۷۳۶۔ ۷۳۷۔ ۷۳۸۔ ۷۳۹۔ ۷۴۰۔ ۷۴۱۔ ۷۴۲۔ ۷۴۳۔ ۷۴۴۔ ۷۴۵۔ ۷۴۶۔ ۷۴۷۔ ۷۴۸۔ ۷۴۹۔ ۷۵۰۔ ۷۵۱۔ ۷۵۲۔ ۷۵۳۔ ۷۵۴۔ ۷۵۵۔ ۷۵۶۔ ۷۵۷۔ ۷۵۸۔ ۷۵۹۔ ۷۶۰۔ ۷۶۱۔ ۷۶۲۔ ۷۶۳۔ ۷۶۴۔ ۷۶۵۔ ۷۶۶۔ ۷۶۷۔ ۷۶۸۔ ۷۶۹۔ ۷۷۰۔ ۷۷۱۔ ۷۷۲۔ ۷۷۳۔ ۷۷۴۔ ۷۷۵۔ ۷۷۶۔ ۷۷۷۔ ۷۷۸۔ ۷۷۹۔ ۷۸۰۔ ۷۸۱۔ ۷۸۲۔ ۷۸۳۔ ۷۸۴۔ ۷۸۵۔ ۷۸۶۔ ۷۸۷۔ ۷۸۸۔ ۷۸۹۔ ۷۹۰۔ ۷۹۱۔ ۷۹۲۔ ۷۹۳۔ ۷۹۴۔ ۷۹۵۔ ۷۹۶۔ ۷۹۷۔ ۷۹۸۔ ۷۹۹۔ ۸۰۰۔ ۸۰۱۔ ۸۰۲۔ ۸۰۳۔ ۸۰۴۔ ۸۰۵۔ ۸۰۶۔ ۸۰۷۔ ۸۰۸۔ ۸۰۹۔ ۸۱۰۔ ۸۱۱۔ ۸۱۲۔ ۸۱۳۔ ۸۱۴۔ ۸۱۵۔ ۸۱۶۔ ۸۱۷۔ ۸۱۸۔ ۸۱۹۔ ۸۲۰۔ ۸۲۱۔ ۸۲۲۔ ۸۲۳۔ ۸۲۴۔ ۸۲۵۔ ۸۲۶۔ ۸۲۷۔ ۸۲۸۔ ۸۲۹۔ ۸۳۰۔ ۸۳۱۔ ۸۳۲۔ ۸۳۳۔ ۸۳۴۔ ۸۳۵۔ ۸۳۶۔ ۸۳۷۔ ۸۳۸۔ ۸۳۹۔ ۸۴۰۔ ۸۴۱۔ ۸۴۲۔ ۸۴۳۔ ۸۴۴۔ ۸۴۵۔ ۸۴۶۔ ۸۴۷۔ ۸۴۸۔ ۸۴۹۔ ۸۵۰۔ ۸۵۱۔ ۸۵۲۔ ۸۵۳۔ ۸۵۴۔ ۸۵۵۔ ۸۵۶۔ ۸۵۷۔ ۸۵۸۔ ۸۵۹۔ ۸۶۰۔ ۸۶۱۔ ۸۶۲۔ ۸۶۳۔ ۸۶۴۔ ۸۶۵۔ ۸۶۶۔ ۸۶۷۔ ۸۶۸۔ ۸۶۹۔ ۸۷۰۔ ۸۷۱۔ ۸۷۲۔ ۸۷۳۔ ۸۷۴۔ ۸۷۵۔ ۸۷۶۔ ۸۷۷۔ ۸۷۸۔ ۸۷۹۔ ۸۸۰۔ ۸۸۱۔ ۸۸۲۔ ۸۸۳۔ ۸۸۴۔ ۸۸۵۔ ۸۸۶۔ ۸۸۷۔ ۸۸۸۔ ۸۸۹۔ ۸۹۰۔ ۸۹۱۔ ۸۹۲۔ ۸۹۳۔ ۸۹۴۔ ۸۹۵۔ ۸۹۶۔ ۸۹۷۔ ۸۹۸۔ ۸۹۹۔ ۹۰۰۔ ۹۰۱۔ ۹۰۲۔ ۹۰۳۔ ۹۰۴۔ ۹۰۵۔ ۹۰۶۔ ۹۰۷۔ ۹۰۸۔ ۹۰۹۔ ۹۱۰۔ ۹۱۱۔ ۹۱۲۔ ۹۱۳۔ ۹۱۴۔ ۹۱۵۔ ۹۱۶۔ ۹۱۷۔ ۹۱۸۔ ۹۱۹۔ ۹۲۰۔ ۹۲۱۔ ۹۲۲۔ ۹۲۳۔ ۹۲۴۔ ۹۲۵۔ ۹۲۶۔ ۹۲۷۔ ۹۲۸۔ ۹۲۹۔ ۹۳۰۔ ۹۳۱۔ ۹۳۲۔ ۹۳۳۔ ۹۳۴۔ ۹۳۵۔ ۹۳۶۔ ۹۳۷۔ ۹۳۸۔ ۹۳۹۔ ۹۴۰۔ ۹۴۱۔ ۹۴۲۔ ۹۴۳۔ ۹۴۴۔ ۹۴۵۔ ۹۴۶۔ ۹۴۷۔ ۹۴۸۔ ۹۴۹۔ ۹۵۰۔ ۹۵۱۔ ۹۵۲۔ ۹۵۳۔ ۹۵۴۔ ۹۵۵۔ ۹۵۶۔ ۹۵۷۔ ۹۵۸۔ ۹۵۹۔ ۹۶۰۔ ۹۶۱۔ ۹۶۲۔ ۹۶۳۔ ۹۶۴۔ ۹۶۵۔ ۹۶۶۔ ۹۶۷۔ ۹۶۸۔ ۹۶۹۔ ۹۷۰۔ ۹۷۱۔ ۹۷۲۔ ۹۷۳۔ ۹۷۴۔ ۹۷۵۔ ۹۷۶۔ ۹۷۷۔ ۹۷۸۔ ۹۷۹۔ ۹۸۰۔ ۹۸۱۔ ۹۸۲۔ ۹۸۳۔ ۹۸۴۔ ۹۸۵۔ ۹۸۶۔ ۹۸۷۔ ۹۸۸۔ ۹۸۹۔ ۹۹۰۔ ۹۹۱۔ ۹۹۲۔ ۹۹۳۔ ۹۹۴۔ ۹۹۵۔ ۹۹۶۔ ۹۹۷۔ ۹۹۸۔ ۹۹۹۔ ۱۰۰۰۔ ۱۰۰۱۔ ۱۰۰۲۔ ۱۰۰۳۔ ۱۰۰۴۔ ۱۰۰۵۔ ۱۰۰۶۔ ۱۰۰۷۔ ۱۰۰۸۔ ۱۰۰۹۔ ۱۰۱۰۔ ۱۰۱۱۔ ۱۰۱۲۔ ۱۰۱۳۔ ۱۰۱۴۔ ۱۰۱۵۔ ۱۰۱۶۔ ۱۰۱۷۔ ۱۰۱۸۔ ۱۰۱۹۔ ۱۰۲۰۔ ۱۰۲۱۔ ۱۰۲۲۔ ۱۰۲۳۔ ۱۰۲۴۔ ۱۰۲۵۔ ۱۰۲۶۔ ۱۰۲۷۔ ۱۰۲۸۔ ۱۰۲۹۔ ۱۰۳۰۔ ۱۰۳۱۔ ۱۰۳۲۔ ۱۰۳۳۔ ۱۰۳۴۔ ۱۰۳۵۔ ۱۰۳۶۔ ۱۰۳۷۔ ۱۰۳۸۔ ۱۰۳۹۔ ۱۰۴۰۔ ۱۰۴۱۔ ۱۰۴۲۔ ۱۰۴۳۔ ۱۰۴۴۔ ۱۰۴۵۔ ۱۰۴۶۔ ۱۰۴۷۔ ۱۰۴۸۔ ۱۰۴۹۔ ۱۰۵۰۔ ۱۰۵۱۔ ۱۰۵۲۔ ۱۰۵۳۔ ۱۰۵۴۔ ۱۰۵۵۔ ۱۰۵۶۔ ۱۰۵۷۔ ۱۰۵۸۔ ۱۰۵۹۔ ۱۰۶۰۔ ۱۰۶۱۔ ۱۰۶۲۔ ۱۰۶۳۔ ۱۰۶۴۔ ۱۰۶۵۔ ۱۰۶۶۔ ۱۰۶۷۔ ۱۰۶۸۔ ۱۰۶۹۔ ۱۰۷۰۔ ۱۰۷۱۔ ۱۰۷۲۔ ۱۰۷۳۔ ۱۰۷۴۔ ۱۰۷۵۔ ۱۰۷۶۔ ۱۰۷۷۔ ۱۰۷۸۔ ۱۰۷۹۔ ۱۰۸۰۔ ۱۰۸۱۔ ۱۰۸۲۔ ۱۰۸۳۔ ۱۰۸۴۔ ۱۰۸۵۔ ۱۰۸۶۔ ۱۰۸۷۔ ۱۰۸۸۔ ۱۰۸۹۔ ۱۰۹۰۔ ۱۰۹۱۔ ۱۰۹۲۔ ۱۰۹۳۔ ۱۰۹۴۔ ۱۰۹۵۔ ۱۰۹۶۔ ۱۰۹۷۔ ۱۰۹۸۔ ۱۰۹۹۔ ۱۱۰۰۔ ۱۱۰۱۔ ۱۱۰۲۔ ۱۱۰۳۔ ۱۱۰۴۔ ۱۱۰۵۔ ۱۱۰۶۔ ۱۱۰۷۔ ۱۱۰۸۔ ۱۱۰۹۔ ۱۱۱۰۔ ۱۱۱۱۔ ۱۱۱۲۔ ۱۱۱۳۔ ۱۱۱۴۔ ۱۱۱۵۔ ۱۱۱۶۔ ۱۱۱۷۔ ۱۱۱۸۔ ۱۱۱۹۔ ۱۱۲۰۔ ۱۱۲۱۔ ۱۱۲۲۔ ۱۱۲۳۔ ۱۱۲۴۔ ۱۱۲۵۔ ۱۱۲۶۔ ۱۱۲۷۔ ۱۱۲۸۔ ۱۱۲۹۔ ۱۱۳۰۔ ۱۱۳۱۔ ۱۱۳۲۔ ۱۱۳۳۔ ۱۱۳۴۔ ۱۱۳۵۔ ۱۱۳۶۔ ۱۱۳۷۔ ۱۱۳۸۔ ۱۱۳۹۔ ۱۱۴۰۔ ۱۱۴۱۔ ۱۱۴۲۔ ۱۱۴۳۔ ۱۱۴۴۔ ۱۱۴۵۔ ۱۱۴۶۔ ۱۱۴۷۔ ۱۱۴۸۔ ۱۱۴۹۔ ۱۱۵۰۔ ۱۱۵۱۔ ۱۱۵۲۔ ۱۱۵۳۔ ۱۱۵۴۔ ۱۱۵۵۔ ۱۱۵۶۔ ۱۱۵۷۔ ۱۱۵۸۔ ۱۱۵۹۔ ۱۱۶۰۔ ۱۱۶۱۔ ۱۱۶۲۔ ۱۱۶۳۔ ۱۱۶۴۔ ۱۱۶۵۔ ۱۱۶۶۔ ۱۱۶۷۔ ۱۱۶۸۔ ۱۱۶۹۔ ۱۱۷۰۔ ۱۱۷۱۔ ۱۱۷۲۔ ۱۱۷۳۔ ۱۱۷۴۔ ۱۱۷۵۔ ۱۱۷۶۔ ۱۱۷۷۔ ۱۱۷۸۔ ۱۱۷۹۔ ۱۱۸۰۔ ۱۱۸۱۔ ۱۱۸۲۔ ۱۱۸۳۔ ۱۱۸۴۔ ۱۱۸۵۔ ۱۱۸۶۔ ۱۱۸۷۔ ۱۱۸۸۔ ۱۱۸۹۔ ۱۱۹۰۔ ۱۱۹۱۔ ۱۱۹۲۔ ۱۱۹۳۔ ۱۱۹۴۔ ۱۱۹۵۔ ۱۱۹۶۔ ۱۱۹۷۔ ۱۱۹۸۔ ۱۱۹۹۔ ۱۲۰۰۔ ۱۲۰۱۔ ۱۲۰۲۔ ۱۲۰۳۔ ۱۲۰۴۔ ۱۲۰۵۔ ۱۲۰۶۔ ۱۲۰۷۔ ۱۲۰۸۔ ۱۲۰۹۔ ۱۲۱۰۔ ۱۲۱۱۔ ۱۲۱۲۔ ۱۲۱۳۔ ۱۲۱۴۔ ۱۲۱۵۔ ۱۲۱۶۔ ۱۲۱۷۔ ۱۲۱۸۔ ۱۲۱۹۔ ۱۲۲۰۔ ۱۲۲۱۔ ۱۲۲۲۔ ۱۲۲۳۔ ۱۲۲۴۔ ۱۲۲۵۔ ۱۲۲۶۔ ۱۲۲۷۔ ۱۲۲۸۔ ۱۲۲۹۔ ۱۲۳۰۔ ۱۲۳۱۔ ۱۲۳۲۔ ۱۲۳۳۔ ۱۲۳۴۔ ۱۲۳۵۔ ۱۲۳۶۔ ۱۲۳۷۔ ۱۲۳۸۔ ۱۲۳۹۔ ۱۲۴۰۔ ۱۲۴۱۔ ۱۲۴۲۔ ۱۲۴۳۔ ۱۲۴۴۔ ۱۲۴۵۔ ۱۲۴۶۔ ۱۲۴۷۔ ۱۲۴۸۔ ۱۲۴۹۔ ۱۲۵۰۔ ۱۲۵۱۔ ۱۲۵۲۔ ۱۲۵۳۔ ۱۲۵۴۔ ۱۲۵۵۔ ۱۲۵۶۔ ۱۲۵۷۔ ۱۲۵۸۔ ۱۲۵۹۔ ۱۲۶۰۔ ۱۲۶۱۔ ۱۲۶۲۔ ۱۲۶۳۔ ۱۲۶۴۔ ۱۲۶۵۔ ۱۲۶۶۔ ۱۲۶۷۔ ۱۲۶۸۔ ۱۲۶۹۔ ۱۲۷۰۔ ۱۲۷۱۔ ۱۲۷۲۔ ۱۲۷۳۔ ۱۲۷۴۔ ۱۲۷۵۔ ۱۲۷۶۔ ۱۲۷۷۔ ۱۲۷۸۔ ۱۲۷۹۔ ۱۲۸۰۔ ۱۲۸۱۔ ۱۲۸۲۔ ۱۲۸۳۔ ۱۲۸۴۔ ۱۲۸۵۔ ۱۲۸۶۔ ۱۲۸۷۔ ۱۲۸۸۔ ۱۲۸۹۔ ۱۲۹۰۔ ۱۲۹۱۔ ۱۲۹۲۔ ۱۲۹۳۔ ۱۲۹۴۔ ۱۲۹۵۔ ۱۲۹۶۔ ۱۲۹۷۔ ۱۲۹۸۔ ۱۲۹۹۔ ۱۳۰۰۔ ۱۳۰۱۔ ۱۳۰۲۔ ۱۳۰۳۔ ۱۳۰۴۔ ۱۳۰۵۔ ۱۳۰۶۔ ۱۳۰۷۔ ۱۳۰۸۔ ۱۳۰۹۔ ۱۳۱۰۔ ۱۳۱۱۔ ۱۳۱۲۔ ۱۳۱۳۔ ۱۳۱۴۔ ۱۳۱۵۔ ۱۳۱۶۔ ۱۳۱۷۔ ۱۳۱۸۔ ۱۳۱۹۔ ۱۳۲۰۔ ۱۳۲۱۔ ۱۳۲۲۔ ۱۳۲۳۔ ۱۳۲۴۔ ۱۳۲۵۔ ۱۳۲۶۔ ۱۳۲۷۔ ۱۳